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poetul preferat de „Junimea" nu era 

autorul Luceafărului, ci Sámson 

Bodnár eseu.

Gherea lansass câteva talente, ale 

căror aripi s’au dovedit de ceară, 

şi anatemizase câţiva scriitori, al 

căror loc a statornicit in literatură.

In zilele noastre un critic nu-1 re

cunoaşte pe d-1 Sadoveanu, altul 

a decapitat spera lui Gherea şi a 

lui Galaction, iar al treilea desco

peră în fiecare săptămână cel puţin 

şease genii autohtone. Ce bine-ar ti 

dacă toţi criticii ar avea prevederea 

şi conştiinciozitatea unui Sainte- 

Beuve. Ion Pas.
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Î NSEMNĂRILE critice ale lui 

Sainte-Beuve, publicate re

cent, an realizat încă odată şi ascu

ţimea spiritului acestei mari perso

nalităţi a veacului trecut, dar şi 

scăderile pe care, fatalmente, le 

avnsese şi pe care. cu excepţional 

dar de autocritică, le mascase în 

viafă.

Din prevedere şi din conştiinciozi

tate profesională, Sainte-Beuve se 

păzise să formuleze asupra unor 

opere şi a unor scriitori, aprecieri 

de a căror temeinice nu era tocmai 

sigur, lăsând ca vremea să le con

firme, sau să le infirme.

Aceste aprecieri au fost, însă, 

aşternute în carnetul rămas inedit, 

până’n ultima vreme. Citindu-le 

acum, —  rezerva lui Sainte-Beuve 

apare intru totul îndreptăţită căci, 

lipsindu-i perspectiva timpului, cri

ticul greşise fatalmente, în judeca

rea anumitor opere şi anumitor oa

meni.

Nimeni nu-i infaibil şi nimeni 

nn-i profet!

Nu a fost nici Sainte-Beuve căci 

nnele elogii ale sale n’au fost vali

date de timp, iar unele săgeţi s’au 

Iránt, — ca de pildă, acelea îndrep

tate în contra lui Balzac, despre 

care spuneau că, pentru a da la lu

mină câteva flori maladive şi rare, 

a avut nevoe de o movilă de gunoi 

mai înaltă decât o casă . . .

„Iar acum când nu mai sunt flori 

şi când gunoiul nu va mai zămisli, 

gunoiul creşte, creşte."

Pentru Sainte-Beuve gloria lui 

Balzac se întindea „ca un şancru." 

Autorul Comediei Umane a păstrat 

chiar în cele mai bune romane ale 

lui ceva din josnicia debuturilor 

sale."

U compara cu romancierii de du

zină dar avea sinceritatea sau ci

nismul să declare că „fiecare critic 

îşi are vânatul favorit, asupra că

ruia se năpusteşte şi pe care îl ju

muleşte, cn predilecţie. Pentru mine 

vânatul e Balzac." .

Dacă ne-ar îngădui spaţiul, am 

putea face, pornind de la Sainte- 

Beuve, câteva incursiuni în dome

niul criticei de la noi, supusă fatal

mente aceloraşi greşeli. In definitiv,

Nu e puţin lucru ca aproape o 

sută de mii de oameni să se adune 

la olaltă în capitala ţării, şi alte 

multe mii să se adune prin diferi

tele capitale de judeţ, şi cu toţii în- 

tr’un glas să ceară schimbarea gu

vernului. Este lesne de înţeles că 

miniştrii şi partidul liberai a trecut 

prmtr’un moment greu când toată 

această mulţime s’a adunat Dum i

necă în Bucureşti şi în restul ţării. 

Dacă au fost unii cari să creadă că 

în urma acestor adunări imediat 

guvernul se va schimba, aceştia au 

greşit, după cum au greşit şi acei 

cari —• prea optimişti —- socot că 

adunarea partidului naţional-ţără- 

nesc şi a celorlalte partide de opo

ziţie n’a avut nici o influenţă asu

pra situaţiei genera.le.

După ce s’au adunat d. Iuliu M a

niu, care cu o zi înainte arătase 

înaltei Regenţe scopul adunărilor

—  s'a prezentat iar acesteia spre ai 

tălmăci dorinţele poporului. Se’nţe- 

lege că dorinţa tuturor câţi au ve

nit la Bucureşti sau câţi s’au adu

nat prin capitalele de judeţ este ca 

guvernul să plece imediat şi în lo- j 

cui lui să vină partidul naţional-! 

ţărănist. Dorinţa tuturor este să sej 

facă alte alegeri, alegeri libere, fie

care socotind că schimbându-se 

cârmuirea, se vor îndrepta şi stă

rile rele din ţară. Regenţa n’a dat 

d-lui Maniu un răspuns mulţumi

tor şi atunci conducătorii din parti

dul naţional-ţărănist au hotărît că în 

ziua de 22 Aprilie —  dacă până 

atunci cererile lor nu vor fi satis

făcute —  să ţină adunarea la Alba- 

lulia, cu sau fără voia guvernului. 

De asemenea ca o dovadă că ei nu 

recunosc guvernul libera!, deputaţii 

şi senatorii naţional-ţărănişti —  

cam o treime din toţi reprezentanţii 

în Parlamentul românesc ■—- au ho-

i.ărît să se retragă din Parlament, 

să nu mai participe la lucrările Ca

merei şi ale. Senatului. Dacă Mini

strul de Interne —  mai mult spre a 

’mbărbăta pe partizani —  a arătat 

că nu se prea sinchiseşte de acea

stă retragere, nu e mai puţin ade

vărat că faptul pre/intă multă gra

vitate, că s’ar pulea foarte uşor ca 

viitorul guvern să nu voiască a re

cunoaşte legile făcute în lipsa opo

ziţiei. Cu atât mai mult cu cât din

tre aceste legi este şi aceea care 

statoreşte situaţia diferitelor confe

siuni (religii) în statul nostru.

Noi, cari privim fără părtjnire la 

luptele politice trebuie să mărturi

sim întristarea noastră că în ţara 

românească —  oricât de grele ar fi 

momentele şi stările —  oamenii lu

minaţi nu pot punş mai presus de 

duşmăniile lor şi de ambiţiile per

sonale interesele ţării şi ale neamu

lui şi nu se unesc la olaltă pentru 

ca din împreuna chibzuire să iasă 

hotărîrile cele mai bune.

Ţara noastră a fost din nou cin

stită în persoana domnului Profe

sor Nicolae Iorga. La  o serbare dată 

în cinstea sa la Madrid, în Spa

nia, regele Alfons a decorat pe d-1 

Iorga cu marele cordon al ordinului 

Alfons.
*

Domnul Titulescu a fost rugat să 

vie în ţară. Fiind suferind, d-sa a 

anunţat că imediat ce se va resta

bili va sosi. S« pune în legătură 

această invitaţie cu evenimentele la 

ordinea zilei. E  foarte posibil ca 

Înalta Regenţă să însărcineze pe d-1 

Titulescu cu formarea unui cabinet 

de tranziţie şi de alegeri.
*

Intre germani şi ruşi s’a iscat o 

neînţelegere destul de gravă dar 

care acum e pe cale de a se stinge. 

Huşii au arestat pe mai mulţi ingi

neri germani, învmuindu-i că lu

crează împotriva intereselor sovie

telor. Germania cerând socoteală de 

acest lucru, cei dela Moscova s’au 

arătat gata să elibereze pe ingineri 

din închisoare.

*

Cu începerea primăverii şi grecii 

au început să se manifeste —  după 

obiceiul lor —  făcând revoluţii. La 

Vthena comuniştii, după o adunare 

s’au încăerat cu armata şi pe ştrade 

s’au dat lupte în care au căzut ră

niţi şi dintr’o parte şi dintr’alta.
*

In California apele au venit m a

ri, au înnecat satele şi câmpurile 

şi au pricinuit pagube mai mari în

că decât în anul trecut când s’a re

vărsat fluviul Missisipi. Bucate, vite 

şi multe averi au fost duse de apă, 

copiii şi oameni au fost ucişi.

Ce spune domnul Briand ?

SOCIETATEA NAŢIUNILOR VA Ü  

TRANSFERATĂ LA VIENA? 

Ideea e cât se poate de bună; secLml 

Ligei va ii cât se poate de potrivă 

Sn ţara operetei

STATELE UNITE CONTRA SUB

MARINELOR 

Submarinele sunt opriţe! Căci păcă

toşi de enropeni aţi ii capabili si 

' i îndreptaţi împotriva Americei

BRUTARUL COOPERATIST

—  Ce fel de pâine mi-aţi vândut? 

Am găsit cuie ruginite într'însa!

—  Nu suni responsabil de rugină, 

tovarăşe, adresează-te autorităţii! 

competente.

pl'j

LOVITURA DE CISMA A LUI BETHLEN 

—  Hai, cară-te! (după Le Rire, Paris)
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sau văzând eu proprii săi ochi, via

ta ticăloasă a. celor de jos.

Intr’un ziar din Tiflis şi-a publi

cat prima sa nuvelă Makar Ciudra. 

Kestabilindu-se în Nijni Novgorod, 

prin 1893 cunoaşte pe Korolenko.

Dupe cum însuşi Gorki scrie, Ko

rolenko e acela care l’a învăţat 

multe în ale scrisului şi care l'a 

ajutat prin sfaturile sale, ca eS. in

tre în,marea literatură.

Peste puţin Gorki ajunge să fie 

cunoscut în întreaga Rusie şi trep- 1  

tat îşi câştigă celebritatea, trecând 

graniţele tuturor ţărilor civilizate.

Rari sunt acei scriitori cari să-şi

Maxim Gorki
Cu prilejul aniversării de 6u ani

Goiki cu fini său cel mai mare 

(prin anul 1900)

să scrie şi să cetească, silit de să

răcie, îl dădu ucenic la un cizmar.

Dar acela care trebuia să ajungă 

mai târziu marele scriitor al R u 

siei şi al întregii lumi, fire nestator

nică, închuiată spre hoinăreală, pă

răsi repede cizmăria, intrând la un 

desenator, ca după puţin să fugă şi 

de-aci, iar dupe alte noui încercări, 

să ajungă ajutor de bucătar pe un 

vapor. Din întâmplare, şeful său, 

bucătarul, era un om căruia-i plă

cea să citească.

Avea pe vapor o ladă cu cărţi. 

Micului Maxim i se îngădui să se

Gorki şi

plece la Kazan, unde spera el să 

poată învăţa carte şi fără bani. 

Neizbutind să-şi înplinească visul, 

fu nevoit să intre slugă într’o bru- 

tărie, cu o plată de nimic.

Muncea neîntrerupt ziua şi noap

tea, muncă de rob şi cu cât pre

ocupările sale erau mai înalte, cu 

cât năzuinţele creşteau, înboldite 

de genialitatea de zăcăşea în el, cu- 

atât mai mult sufere, văzăndu-se 

cât de neînsemnat este şi ’n ce so

cietatea de oameni ticăloşi e silit 

să trăiască.

Abea aci începe adevăratul său 

calvar. In 1888( desgustat de viaţa 

mizerabilă ce o ducea, încearcă să 

se sinucidă, —  dar nu izbuteşte.

Chinul de nemăsurat al celor ce 

năzuiesc mult şi nu pot ajunge la 

înplinirea visurilor, îl prinse şi mai 

puternic măcinându-1, şi revoltat în 

potriva sorţii se-apucă de toate, ne

desăvârşind nimic, frământat veşnic 

de neastâmpăr, înpins necontenit 

departe, mai departe, pe căi necu

noscute, spre steaua ce-i lumina tn

Tolstoi

vânzător de fructe etc. străbate pe 

jos aproape toată Rusia, trăind pe 

rând toată gama durerilor omeneşti

Gorki cn Lenin în Italia 

(prin 1910)

Portret de a lui Gorki în Sorenfo

I firi lor, se datoreşte netăgăduitei 

sale originalităţi.

In 1905 fondă la Nijni Novgorod 

o casă de editură pentru răspândi

rea' operilor marilor scriitor ruşi şi 

răini, în ediţii eftine.

E propus ca membru al acade

miei,. dar' partidul reacţionar m

(Citiţi urmarea în pagina 7),

VAGABONDUL de geniu, care a| 

cucerit cu scrisul său întreaga! 

lume cultă, înplineşte anul acesta 

(>n de ani.

Alexis Peskow, zis Maxim Gorki 

pseudonimul său literar, care în-

serviască de ele. Rând pe rând 

Gorki cunoscu slova marilor scrii

tori. Citea cu o pasiune nemai po

menită.

Dându-şi seamă însă, că îi lip- 

sdsc atâtea cunoştinti, se hotărî să

Gorki cu soţia şi copilul său 

mai mic

seamnă „Amarul"; s’a născut prin 

anul 18G8 sau 69. Nici el nu ştie 

precis data naşterii. Copilul unui 

tapiţer din Nijni Novgorod, fu sor- 

lit de mic să ’ndure mizeria.

Tatăl său muri de holeră, iar 

peste puţin timp muri şi m am a sa 

de tuberculoză, boală de care suferă 

îi scriitorul. Rămas orfan, fu luat 

spre creştere de bunicul său din

spre mamă care dupe ce-1 învăţă

Gorki cu scriitorul Andreew 

(prin 1900)

v'SK».'.—l.

gând şi pe care încă nu putuse s’o 

robiaacă.

Cantonier, copist la un avocat,

Portret ^e a Iui Gorki

fi trăit în lotul operile scrise. El 

a. avut această soartă tristă. N ’a 

fost numai un simplu observator al 

dramelor sale, care ascnus în um 

bră îşi adună notele, ci afost păr

taş direct al fiecării întâmplări 

aşternută pe hârtie.

Subiectele şi le-a luat în majori- 

.ate din lumea mizerabilă în care a 

■ răit, şi scrisul său farmecă mai 

Ies prin lipsa lui de meştesugiri.

Nu poartă nici o influenţă a pre

mergătorilor săi, iar izbânda desă- 

ârşită la care a ajuns în lumea li-
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Salvaţi pe un nevinovat dela moarte
Am  publicat, într’unul din nu nerile noastre trecute, răspunsul 

oare a fost premiat la concursul ,,Salvaţi pe un nevinovat dela 

moarte."

Premiul al doilea a fost obţinui de d-1 Constantin Dumbrăveann 

Bucureşti; premiul al treilea a revenit d-lui Sandu Irimescu, Ploeşti; 

celelalte şapte premii au fost câştijate de d-nii:

Alfréd Şoimu, Bucureşti, Eugen Jebeleanu, Braşov, Cazămir Iosif, 

Arad, Camil Alexandra Mazilu, Chşinâu, „Inbu“, Hunedoara, Ionel 

Bobaru Ploeşti şi Ioan Barbu, Vaslui.

Publicăm de asemenea şi numele tuturor concurenţilor care au dat 

răspunsuri potrivite.

Au soluţionat problema prin tăierea firului eleclric următorii:

Iarna în munţii Talrei...

Arad; Căzii mir Iosif. Delamarian 

Kavnu. ■

Uazargic: Constantin Venu.

Bulţi: D . Oighenstein.

Braşov: Colgiu George, V . Stroe.

brăila: A. Feigeles.

Bucureşti: Carol L)avidsohn, Er- 

nest llillard, Ha.rry Peou.

Caracal: Stofa o ia Dumitrescu.

Chiurt: M. Damian.

Cluj: A . >1 udi a.

Constanta: Costăchescu Victor.

Craiova: Paul Enescu.

Deta: Ioan Maghiaru.

Galaţi: Paul 1. Diaconescu, Le- 

van Miihlstein, Gavrilescu Costică.

Guranda: Ioan Cornea.

laşi: George Berghiner, George 

Bere.

Letea-Nouă (Bacău): VaJeria 

1 )ăscălesou

Oradea: Rică Kimion.

Orhei: Ing. Tovie Lahter.

Ploeşti: Ionel Bobaru.

Piatra-Neamţ: Ticu C. Groholske

Piteşti: Mircea Staanatescu. U. 

Varabiev, N . Miron.

Pueşti: Mila Bercovici.

Răcăsţie: ioan Baciu.

Roman: Ovidiu.

Satulung: Chiorobonţ.

Sighet: Codiea Ioan.

Tecuci: Ciobotaru Petru, Gh. 

Căsăneauu, B. N. li.

Tg. Jiu: Lica Nisipeanu.

Vaslui: Eugen Simina.

An preconizat oprirea curentului 

în uzină:

Abrud: Gherman Nicolae.

Adj iul: F. Sakelary.

Alexandria: Laurenţiu Ion eseu. 

Demetrian V . Georgescu.

AlbaJlulia: Ioan Pleşa, Cpt. Spiri- 

donescu, Lt. Popescu, Lt. llâma 

Ioan, Cristina Vasile.

Arad: C. B., Frenţiu Iosif, Liviu

O. Pop, Oimpoieş Nicolae, Mircea 

1 >iagos.

Aiud: George German, Sabin 

(• rhan, Fluşu Ioan.

Arceşti (Romanaţi): Lucia San

du :escu.

Azuga: Torna Lenke.

iSacău: Elena Bragadiceanu, C. 

N . Camenţiu, Ecateiina Profiriu. 

tii'orge A . Vatavu. Const. D . lorga, 

t- i >dy Berenstein, Mariana Tulescu, 

1.1. Cristeecu, C. Teofănescu, Mary 

Mn'erhofíen, George Caiserliu, Lt. 

NiţuleBCiu Nicolae, Ca.pt. Luca Emil 

ioan Bawlan, Gica Cerchez, Agof- 

'onia,' Herţescu, Haralamb Rado- 

vici, Feicevdci Carol.

Baia-Mare: Pop Alexandru.

Balş: Taţiana P. lonescu, Dinu 

M. Roişca, Tli. Curelea, C. Rădu- 

■Ivâcw. ,

Bazargic: Raina Ghihnan, Ştefan 

Stanicelt, Zamlir K. Const. Marin 

Xedelescu, liri.-iu C. Nicolae, rier- 

giu Seocevico, Ueorgiu Emilie, 1’.

Fuioaiea, Zamlii n . Constantin, 

Marin. Nededescu. Constantin Nauu.

Babeni: (ír. lonescu.

hi-uţa (Hunedoara): Traian Drá

gán.

Bal.ineşti: Gali:iei P. Şelarii.

Li.uţi: Solomon P-eiman, Uheno- 

iu, Z. Săpuinani, \ arzaiiu Nasia- 

siii, Pirkesohn Sainuii.

Bârlad: 1. Saveluck, Vasile Pos- 

.aiiu, Isnoianu George, Traian Id- 

riceanu.

Bârseşti (Hunedoara): Traian 

Drăgan.

Betinti: Ioan Adam . Nicolae Să- 

sescu, Terezia Ciurescu.

Bistriţa: Lt. Geoige Morei}, G e 

orge Roman, Remus Onoe, M. 

şiilincan.

blaj: Isidor Săsărman, Gh. Măg- 

lasiu.

j tiogheşti: Antohe Gh. Ifrim.

Botoşani: Lt. Meza, C. Constan

tin, Broida Blooni, Róbert Segal, 

v a, ol Bhimenfeld.

Braşov: Alexandru Muştea, Ser- 

ban Nicolae, Câmpean Ioni, N. Tö

mésen, Sendrea Aurel, Mihăilescu 

Traian, 1 vanovki Nicolae, Traian 

Apostoleanu, Christea Tabără, Eug. 

•jebeleanu, 1. Ciora. Marioara Sang- 

iiin, Grigore Popescu.

Brăila: GeorgeGh. Vrabie, Jean

C. Macriş, Mauiii.iu Iletman, Oreste 

J. Sarassy, Auiel l’etcu, Apostol 

S. R.uscovici, Alexandru Raduş 

Giorgian I. Gagiulescu, Emil Beş- 

chea. N. R. Traolos, Sergiu V. 

lonescu, G. V . Zuroriu, Panait 

Ioan, Aurel Creţulescu, C. Cara- 

petru, Cristu G. Theodoridis, Jenny 

G. Naca, Jackues Kaufmann.

Bucu (Ialomiţa): Mimmy N  Tö

méseit.

Bucureşti: Georoceanu. D. Pe- 

cenick, Héiléne Th. Gheroghiu, Jean 

Bădeseu, Cealir Leon. Ţilica Mate- 

escu, Sady Barber, Rondoleanu 

Radu, Danielo li. de Miradete. 

Cocuta Gherman, O. lonescu Sân- 

ger Sandru Sviru, Eremia Irimia, 

Ella Broide, Ionel Stăncioi Gh. 

Dima, Costin Nădejde, Leone Gar- 

cia, Ionel Olteanu, D . G. George, 

Moritz Z. Davidsohn, Ing. Wagner 

W . Ilie, Petre Barzanu, Papadisea 

Élettere, Sandu Leon, Const. C. 

Frimu, Mircea Wassermann, Meto- 

die Caravasileff, Vladimir Căli- 

nescu, Const. I. Dinesou, V . T., 

Jean I. Jicmoti. Berta Aronovici.

(Vom continua cu publicarea nu

melor concurenţilor în numărul vii

tor).

Iu Cehoslovacia sporturile de 

iarnă, ca şi la noi în Carpati, conti

nuă să pasioneze pe cei cari le iu

besc. Zăpada abundentă formează 

din acest ţinut al şirului nordic şi 

estic al munţilor Boemiei una din

tre cele mal potrivite regiuni spor

tive. Ilustraţia noastră reprezintă 

un instantaneu care arată mai bine 

decât orice descriere prin vorbe 

cum sportul se poate îmbina cu fru

museţea naturii spre a da imagini 

plastice dintre cele mai minunate.

Un yacht care lunecă pe ghiată: cu ajutorul pânzelor întinse, acest 

yacht de un nou sistem alunecă po lacul îngheţat

« 0 0 9 0 0 0 0 9 0  O 0  « 0 9 0  «  © ÎOM Sj®  O  O lOG  8 0  0  O O U -.0 ^  J

iNu-fi bate capul! jj
î Câsâloreşfe-fe cn cine (l-e drag l

Despre cele materiale se va îngriji g

Societate Română ie Asiprare „Fericirea" §
Prin un sistem cu totul nou american, m  

iermen de 6 luni, cu mică contribuire, vă 

puteţi asigura o zestre de 100.000 (mii) 

până la 1,000.000 (milion) lei. Tot prin 

acest sistem puteţi creia fericirea decu- 

rândului născut sau moştenitorului dv. 

Adresaţi-vă cu încredere Oficiului nostru 
Regional, Cluj, Str. Regina Maria 36, 
unde veţi primi lămuririle necesare.

Angajăm, achizitori destoinici garantivi cuplată bună.
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Clişeele noastre sunt executate de Zincografia „VIAŢA" Cluj, Strada Regina Maria 36.

ŞifSoareleţla Sud...
Iar în acelaş timp pe lacul Gar

da, unul dintre cele mai mari şi 

mai pitoreşti laţuri ale Italiei —  

aşezat la nivelul cel mai coborît 

metri deasupra mării) soarele 

străluceşte şi încălzeşte o floră de

sud, producând un climat mai plă

cut decât al Rivierei şi al tuturor j 

ţinuturilor de mare, pentrucă pe 

ţărmurile acestui lac vânturile pu

ternice şi periodice de pe coastele j 

maritime, sunt necunoscute. Rivie

ra-Gardona se află în cea mai fru

moasă regiune a ţărmului Rrescian 

şi colinele din jur sunt împodobite 

din abundenţă cu dafini, măslini, 

portocali şi cedrii, myrt şi pal

mieri. Munţii, cărările frumoase şi

excursiunile admirabile cari, se pot 

face peste apă, fac din Gardona 

un ţinut plăcut şi sănătos 

de petrecere, nu numai pentru Ita

lia dar şi pentru toată lumea.

nutiatia noastră reprezintă de sns în jos şi dela dreapta la stânga Bn 

llagio da pe lacnl Como; Terasa vilei Serbelloni la Bellagio, Santo Vi- 

gilio pa marginea lacului Garda. Bellagio (pe lacnl Como) văzut de pe 

apă; Gaino pe Riviera Gardone (lacnl Garda) şi Idila la Garda; Mal- 

cesino (lacul Garda).
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Amanullah şi serenada cea mai plâcufâ
S E  înşală amarnic acei cari de

duc, din primirea triumfală, a 

regelui Afganistanului la Berlin, că 

mare parte dintre locuitorii din ca

pitala Germaniei ar nutri sentimen

te monarhiste. Berlinul e republi

can, chiar dacă ar înălţa de 25 de 

oii mai multe porti de triumf, pen

tru primirea stăpânitorilor din ţă

rile exotice, de cum a lăcut-o.

N u  numai democraţii, socialiştii 

şi comuniştii din Germania sunt 

aderenţi aprigi ai formei republica

ne de stat, dar, în primul rând, 

partidul central reacţionar, adică 

partidul catolic. Cel mai puternic 

sprijin al republicei este Vaticanul, 

la ordinul căruia partidul lui Stre- 

semann merge prin ioc şi apă, ală

turi de cei din stânga, pentru apă

rarea republicei, împotriva monar- 

hiştilor. Dece? Pentrucă Romei îi 

convine mai mult o republică, care 

tratează cu tact şi cumpănit, che

stiuni religioase, decât un împărat 

protestant.
*

Dar dacă Berlinul nu e monar

hist, atunci de ce au dat atât de 

mare importantă vizitei regelui Af

ganistan?

Căci de fapt Amanullah a fost 

primit cu fast. S ’au arborat mii de 

steaguri în oraş, nemţii au organi

zat un festival în onoarea lui; in

stitutul politehnic i-a acordat o di

plomă de onoare; armată a defilat 

în fata sa în paradă, aşa cum nu 

a mai făcut de zece ani. Oraşul 

Berlin i-a dăruit un ceas de buzu

nar, foarte preţios, cu inscripţie în 

limba tării sale. In cinstea lui s’au 

■făcut retragere cu forte, cu muzica 

militară în frunte. Hindenburg, în 

fiecare zii, s’a plimbat cu dânsul, 

arătându-i muzeele. Şi nici nu s’ar 

putea enumera toate banchetele, şi 

festivalurile, date în onoarea lui. 

Statul german a ţinut să fie la înăl

ţime.

ne putem convinge că Afganistanul 

stă foarte aproape de coadă, în ur

m a chiar a micei insule Helgoland. 

In timp de un an de ziile Afgani

stanul n ’a importat nici atâta mar

fă germană, câtă chirie a plătit gu

vernul din Berlin pentru două săp

tămâni, unui principe Hohenzol- 

lern, pentru palatul din strada Wil- 

helm, unde a fost găzduit Amanul

lah. Şi unde mai punem celelalte 

cheltueli? Căci gluma cu regele A- 

ganistan a costat pe germani 

400.000 de mărci aur. Spre a recâ

ştiga aceşti bani Germania va tre

bui să exporteze în Afganistan măr

furi, vreme de cel puţin 30 de ani.

Desigur că această călătorie de 

vis n ’o va uita Amanullah nicioda

tă. Şi niciodată nu va şti oaspele 

regal, că toată parada asta nici n ’a 

fost organizată în cinstea lui. . . A  

fost numai un prilej.

Anatole France într’un studiu cri

tic despre Goethe, a început în felul 

următor:

„Permiteti-mi, ca alegând acum 

pe Goethe, să vorbesc despre mine. 

Prilejul e oarte nimerit şi bine 

ales. . . "

Tot astfel pentru Berlin, vizita 

lui Amanullah n’a fost decât un 

simplu prilej. Au sărbătorit pe rege 

în mod spontan, numai spre a do

cumenta că şi republica ştie să se 

prezinte, nu numai imperiul. Era 

deci nevoie de Amanullah.

*

Amanullah are un nas coroiat, şi

o mustată mică neagră. E blând 

şi poartă ochelari. Dânsul a detro

nat pe bătrânul Emir, spre a ocupa

tronul. Banii pe cari i-a găsit în 

visteria statului, i-a cheltuit repede 

şi, în anul 1924, a trebuit să-l sa- 

veze guvernul englez. Rege fiind, 

îşi ridică regulat în fiecare lună 

subvenţia sa din visteria britani :ă 

Supuşii săi —- cam vre-o 6 milioa

ne de oameni —  nu plătesc dărne 

regulat şi o treime dintr’înşii trăiesc

o viaţă nomadă. Propagandiştii Af- 

ganistanii au cântat lui Amanullah 

imnuri de glorie, cu prilejul plecă

rii sale, iar în Germania mica sa 

excortă militară, modern organiza

tă, a impus.

De altminteri, dacă ar fi să cre

dem cele spuse de inamicii regelui, 

alinata afganistană întreagă, ar fi 

alcătuită de abea din vre-o câteva 

mii de hoţi de berbeci, iar toată 

civilizaţia afganistană se bazează pe

o culegre de legi, de pedepse, con

form caréia vinovaţii sunt condam

naţi şi astăzi la lapidare, la trage

rea pe roată, la tăierea mâinilor şi 

tragerea în ţeapă. Nu putem aminti 

încă despre aceea afacere diploma

tică, rezultată din sentinţa, judecă

torilor afganistani, cari au condam

nat pe inginerul italian Piperno, 

pur şi simplu, la ucidere prin gâ

tuire, pentru vina de-a fi îndrăsnit 

să pretindă unele despăgubiri dela 

stat.

Comuniştii din Berlin au orga/ni- 

>at, într’o seară, in onoarea lui 

Amanullah, un concert de pisici 

Katzenmusik.). Hegele a ascultat cu 

multă pacienţă fluierăturile şi ţipe

tele ostile ale manifestanţilor şi a 

întrebat pe tălmaciul său, un ofiţer

german, că cine sunt cei cari trec 

sub balconul său.

—  „Nu trebuie să Vă preocupaţi 

de dânşii, Majestate —  a răspuns 

diplomatul german —  sunt câţiva 

comunişti."

„Aa! Foarte frumos din partea I 

lor —■ a răspuns regele —  la noi 

comuniştii nu sunt atât de loiali."

Spunând acestea regele şi-a pus 

chipiul în cap şi, în poziţie de drep- \ 
ţi, a salutat pe comuniştii, cari 

fluierau.

Katzenmusik-ul i-a plăcut regelui, 

mai mult decât toate reprezentaţiile 

de operă, câte s’au dat, în cinstea 

sa la Berlin.

Nu degeaba venia din Afgani- 

stan!

j vEHOMTIJL
; %RAHIIIt'A»TII(llll
i . „„ţ/SSSk DE SCRIS cu

: SALE CARE SUNTS S S ,  B  U C U  R  ESTI 

: SIMILARE CU Fţulevardul
• CÍLÍ. MAI BUNE pi; „L.,.
: FABRICA TL STREINE H S a M

■ SECŢIUNE
PENTRU

: REPARAT ORICE 
ai

\ TOCURI

De sigur că fără a fi republican, 

tot trebuie să compătimeşti pe bie

tul rege Afganistan. Oboseala pe ca

re a îndurat-o dânsul, n ’ar putea-o 

suporta muritorii de rând. Dela ze

ce dimineaţă nu avea odihnă omul 

nostru, nici o clipă, până târziu 

noaptea. Alerga dintr’un loc Intr’al- 

tul cu automobilul şi din pricina 

desului salut a suferit de febră 

muşchiulară la braţul drept. Berli- 

nezii îl îndopau zilnic, cu câte cin

ci banchete, uitând că şi un rege 

nu e decât un om.

Desigur că o primire atât de 

grandioasă nu i-s’a mai făcut lui 

Amanullah, nicăiri şi nici nu i se 

va mai face vreodată. Motivul pen

tru care susţinem aceasta e urmă

torul:

Nu e vorba de motive de politică 

externă. E  o poveste afirmaţia ofi

cialităţii că primirea fastuoasă s’ar 

datora faptului că Afganistanul are 

piaţa cea mai deschisă pentru pro

dusele industriei germane şi că. ori

ce cumpărător trebuie bine tratat 

de furnizor. Dacă privim bilanţul 

■ comercial extern al Germaniei, uşor

Primirea Regelui din Afganistan Ia'Berlin: Preşedintele republicei 

germane cu Regele Amánullah din Afganistan şi regina
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Furnizorul

Curte*
Regele
Romăne

I N u m ai la marele magazin

! CLUJ, Piaţa Unirii No. (5.
[Telefon interurban 6 — 43 

• P r e ţ u r i  ie f t in e ,  f ix e !

S e r v i c e —  T a c â m u r i  

„ c h r i s t o f l e “  p a r i s  

şi Articole de menaj în 

alpacca argintat 

„ W  Ü R T E M B E R G E R *  

V Â N Z A R E A  E X C L U S I V Ă  I 

Ceasornice „ J U N G H A N S “ l 

de salon şi birou.

D E P O Z I T  P R I N C I P A L )  

precum şi Argintărie, Biju-< 

terii de fine, Obiecte de artă' 

C e a s o r n ic e  de preciziunel

holm, Femeia mării, H edda  G a b 

iét. Constructorul Solnees, Micul 

Eyolf, etc.

Moare în anul 1906. la 9 Mai. 
*

Cu  prilejul acestui centenar la 

Copenhaga, s’a dat prima repre

zentaţie a unei opere intitulată 

,,Olaf Lillrekraus“ , aii cărei li

bret a fost scris de Ibsen, pentru 

compozitorul norvegian Martin 

Xd'bye. Lucrarea nefiind însă 

terminată, de cel căruia îi fuse

se destinat libretul, compozito

rul A m e  Eggeus a, scris o nouă 

muzică, pe libretul lui Ibsen.

L a  marile serbări organizate

în Oslo, unde fiecare ţară şi-a 

trimis delegaţii săi, din partea 

României au fost trimişi d-nii 

Ion Rebreanu, scriitor şi Aristi- 

de Demetriad, societar al Te a 

trului National din Bucureşti. 

D-l Corneliu M oldovanu care 

de asemeni trebuia să meargă, 

a fost reţinut ide ciclul reprezen

taţiilor ou d-ra Ventura.

In tară la noi, toate teatrele 

vor reprezenta câte o piesă de-a 

marelui dispărut. L a  teatrul N a 

tional din Bucureşti se reia Rata 

Sălbatică într’o nouă distribuţie 

la Cluj se joacă Micul Eyolf, 

etc.

wm-, -w; j

H  C ̂  "

iîK's A-iA. V M laL  OAJUA. m Îu l  *A.

Manuscris de Ibsen din ultima sa operă „Când morţii se deşteaptă"

Scriitorul in locuinţa sa din Oslo 

(1896)

şi cu tio ce iliucrare nouă câştiga 

tot m ai multă faimă, astfel că 

în anul 1890 când revine în ta

ră. o primit în triumf.

In 1891, asistă la desvelirea 

propriei sale statui,, în fata tea

trului din Cristiania.

După  Brand scris la Rom a , 

şi oare l-a făcut cunoscut în

0 altima iotografie a Ini Ibsen

Europa, Ibsen publică Peer 

Gynt, Liga tinerimei împărat şi 

Galileu, Stâlpii societăţii Nora, 

Strigoii, Un  duşman al poporu

lui Rata sălbatecă, Rosmers-

(Urmare dépe pagina. 3). ,

opune şi mai mult chiar, la înce

putul revoluţiei din 1905 e arestat 

şi închis în fortăreaţa Petro-Pav- 

lovska.

Abea în urma intervenţiilor în

tregii lumi civilizate din Europa 

şi America, este liberat şi el pleacă 

în străinătate, neîntorcându-se în j 

patrie, decât în timpul războiului! 

mondial.

Ia parte activă la revoluţia ru- j 

sească, ajunge chiar ministru al ar- Í 

; telor, dar acel revoluţionar de rasă, 

i care nu s’a temut pe vremea tira- i 

| niei ţariste să biciuiască nedrepta- j 

tea, se ridică tot atât de cutezător 

şi de. cinstit, chiar împotriva tova- 

-aşilor săi criticându-le greşelile, 

lin care cauză e silit să părăsiască^ 

lin nou Rusia.

Nuvelist de forţă, romancier, au

tor dramatic, tn toate scrierile sale 

pe cari strălucesc pecetiile geniali

tăţii, descrie viaţa vagabonzilor, a 

hoţilor, a stricatelor şi-a tuturor le

pădăturilor omeneşti, smulgând fie

cărui cetitor câte-o lacrimă de milă 

pentru aceşti oropsiţi ai vieţii, cari 

de cele mai multe ori sunt nenoro

ciţi, fără să fie vinovaţi. Lumea 

aceasta de haimanale, îmbeoilizate 

de mizerie, alcool şi incultură, lu- 

sipit vlaga, adunându-şi în suflet 

mea aceasta de neţărmurită sufe

rinţă, în care Gorki trăind şi-a ri-

zi de zi noianul de amar şi revoltă, 

lumea aceasta dispreţuită de toţi, 

!’a făcut pa vagabondul de eri, să 

se înalţe până la culmile la care 

a ajuns, în dorinţa lui nestrămu

tată de mai bine obştesc!

D-şoara Irina Hihn soprană drama

tică, care a fost angajată pe 

vremuri la Opera din Cluj, a repu

tat de curând la Opera din Erfurt 

succese răsunătoare fi a fost anga

jată acolo ca soprană primă. Critica 

şi publicul snnt unanime in a aduce 

elogii tinerei artiste din Cluj.

lOOde ani dela naşterea Ini Henriek Ibsen
ÎNTREAGA  lume civiliztă a  

sărbătorit (,• u un deosebit 

fast, săptămâna această, cente 

narul naşterii genialului scriitor 

Henrik Ibsen,

Ibsen s’a născut în Skien, 

lângă Cristiania, d m  tată norve 

jian m am ă germană.

Intenţia lui era să se facă pic 

lor. Părinţii însă stăruiră,, izbu

tind să-l convingă, ca să se

Snsanna Ibsen, soţia poetului

personalitate, sărac, mâhnit, vi

sând reforme sociale, se hotărî 

să plece din ţară. Obţinând de

la guvernul norvegian să fie tri

mis într'o misiune prin străină

tate, vizitează Italia, Drezda, 

Münich, Suez, Copenhaga, Stoc- 

holm; etc.

25 de ani a trăit in acest exil 

voit, in care timp a 9cris mereu,

Caricatura Ini Ibsen făcută de Olaf 

Gulbransson

Henrik Ibsen la 1869

apuce de medicină. In acest; > 
scop a fost trimis în Grimsdat.

Re pe atunci colosul dela 

nord, începe să scrie pamflete 

ţi versuri satirice. Cu multă i 

greutate a reuşit acest geniu, 

să-şi deschidă drumul în ţara 

Ini.

In 1850, —  avea num ai 22 
ani — merge la Cristiania să-şi 

ia diploma de medic. După 

aceasta compune dram a ,,Cătă

lină" şi timp de 11 ani furni

zează piese teatrelor din Bergen 

ii Cristiania, al căror director 

fusese numit.

Neînţeles de concetăţenii lui,, 

neputând să-şi impue uriaşa lui
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Plătim 100,000 dc Lei

în schimb la 1200 Lei
fără examinare medicală, 

ori cui. până la etatea de 

85 ani, care se înscrie la 

Instituţia noastră:

„A  M  E  R  I  C A “
Prima Soc. de Asigurare şi Banoâ 

T U R D A
Piaţa Mar» No. 29

Grăbiţi ou toţii a Vă înscrie.

Primim agenţi destoinici.

Căutăm agenţi in toată ţara ou 
provision mare.

învăţaţi să construiţi singuri aparatul radiofonic

I N  numărul nostru trecut am vă

zut că există două feluri de 

manifestare, a electricităţii: Sarcina 

electrică şi câmpul electric.

Xu cunoaştem în destul câmpul 

electric, deoarece la o distanţă de 

câţiva metri depărtare de un glob 

încărcat cu electricitate, intensita-

Despre undele electrice

cărcat cu electricitate este un câmp 

static sau staţionar. In acesta for

ţele electrice nu se schimbă ni- 

căeri. Dacă în mijlocul câmpului 

facem să se schimbe mereu elec

tricitatea pozitivă şi , negativă, 

atunci se schimbă şi forţele electrice 

ale câmpului şi se obţine un câmp 

va riabil:

, Acesta se produce printr’o A N 

TENA.

Antena de transmisie este o re- 

lea de sârmă, întinsă deasupra sta-

Condensator

tea câmpului scade atât de mult 

încât nu putem constata prezenţa 

lui nici cu cele mai bune instru

mente. Se’nţelege că un asemenea 

câmp nu poate sluji: el nu poate 

fi trimis la depărtări mari. A  tre

buit. să se descopere o altă formă 

a câmpului electric, câmpul varia

bil.

Câmpul din jurul unui corp în-

nu numai într’o singură direcţie, 

cum , se reprezintă în figură.

Asemenea linii de forţe care stră

bat spaţiul se numesc U N D E  E L E C 

TRICE. Intr’adevăr ele produc în 

spaţiul înconjurător o mişcare a 

forţelor electrice asemănătoare va

lurilor.

In figură s’a desenat şi un obser

vator, care se găseşte într'o margine 

a câmpului electric, ţinând în mâ

nă, legate de un fir, o bilă de 

sticlă care a fost frecată cu o blană

Undele electrice

ţiunii transmiţătoare radiofonice. 

In această reţea în mod conţinu se 

introduce electricitate şi anume pe 

rând electricitate pozitivă şi nega

tivă. Prin aceasta se schimbă şi 

câmpul de forte din spaţiul încon

jurător; el participă la ritmul de 

pulsaţie din antenă. Liniile de forţă 

pe care antena le împrăştie, prin 

această pulsaţie pornesc prin spa

ţiu. In figura pe care o reproducem 

se arată cum curenlul alternativ 

produs în aparatele staţiei de trans

misie trece prin conductor până în 

antenă. De aci pornesc linii de for

ţă; dar aceste linii pleacă mereu 

dela antenă. Pe când liniile interne 

mai sunt tn legătură cu antena, 

cele din afară se eliberează şi pleacă 

în sensul săgeţii orizontale departe 

în spaţiu. Trebuie să ni le închi

puim ca pornind în toate direcţiile,

de pisică. Prin influenţa liniilor de 

forţă această bobită va fi atrasă 

în sus. Aceasta se va petrece nu 

mai atâta vreme până când mar

ginea dreaptă a'liniilor de forţă pe 

care le desenează săgeţi cu vârful 

în sus, va atinge bila. Când însă 

cealaltă margine a acestor linii va 

sosi în acest loc, bila va fi atrasă 

în jos, căci liniile de forţă au aci 

o direcţiune inversă.

Grupa următoare de linii de j 

forţă însă s’a produs când sarcina 

electrică a antenei era pozitivă: 

aceste linii vor avea deci la mar- 

gina dreaptă săgeţi cu vârful în jos 

şi la cea stângă săgeţi eu vârful 

î i\ sus. Bila de sticlă va rămânea 

deci mai întâi în jos şi în urmă 

se va ridica iarăşi în sus. Intre 

timp sarcina electrică a antenei se 

schimbă şi aceste linii de forţă se

depărtează. Depărtarea se face în 

clipa în care sarcina electrică a an

tenei dispare ca să-i ia locul una 

de sens contrar. Lucrul acesta se 

repetă mereu, mereu se produc li

nii de forţă la antenă şi aceste me

reu sunt liberate iar bila de sticli 

va fi atrasă şi iarăş respinsă tot aşa 

după cum un fir de pai plutind pe 

valurile unei ape, se ridică şi 

se coboarî. De aceea se vorbeşte 

despre valuri sau unde electrice, 

•are străbat spaţiul.

Trebuie să menţionăm că expe

rienţa cu bila de sticlă nu se poate 

petrece în realitate.-Forţele electrice 

nu sunt atât de puternice —  din 

păcate —■ încât să poată ridica o 

bilă de sticlă iar schimbarea de di

recţie se face mult mai repede de

cât să poată fi urmărită de o bilă 

de sticlă greoaie. Ar trebui să fie 

o bobiţă mult mai mică. atât de, 

mică încâ„t să nu o putem vedea ' 

nici măcar cu microscopul; căci for

ţele electrice care pleacă dela an

tenă sunt extrem de slabe. Totuş 

fizicianul poate să le recunoască 

El nu întrebuinţează la aceasta bo

bite încărcate cu electricitate: ci 

chiar electroni, adică atomii sar- 

cinei electrice. Asemenea electroni 

se găsesc în cantităţi mari în fie

care fir de cupru'. Ei străbat porii 

metalului în toate direcţiunile şi 

din această pricină noi nu putem 

observa la început, nimic; căci fie

care acţiune produsă de un elec

tron este egalizaită de acţiunea unui 

alt electron care merge în direcţie 

contrară. Dacă aşezăm însă firul de 

cupru vertical, atunci acesta se gă

seşte în direcţia liniilor de forţă ale 

câmpului electric varjabil şi elec

tronii în interiorul firului vor pro

duce acum un dans schimbat. în- 

dreptându-se toti odată în sus şi 

odată în jos. Acest dans fizicianul 

îl poate percepe, căci el se trans

formă într’un curent de pulsaţie, 

care străbate aparatura de recepţie. 

E suficient deci să existe un fir de 

cupru; O \NT-ENA D E  BECEPTIT!

• care să primiaseă undele elec

trice şi cu ajutorul unui aparat de 

recepţie să constatăm existenţa un

delor electrice în spntiul înconjură

tor.

Liniile de foită întx’un condensator
„Ssst! Puiu a prim New-Yoik-ul!!!‘‘
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Indiánál W a  Kan Tanka, car# du

pă ce a Îngheţat într'un bloc de 

ghiafă, rămâne aci mai mnltk v m w  

fără si se sinchisească de frig-

Ce aduce nou moda de primavara ?

La prima vedere s’ar părea că seamnă un pas nou, pe calea rafi-

moda din sezonul acesta nu se deo- namentului. Ochiul singur nu-şi

sebeşte cu nimic de cea din trecut, poate da seama de aceste deosebiri,

Totu? există o nuanţă, care în- dar centimetrul stabileşte, tn mod

i. 5.

neîndoios, că lungimea rochiilor a 

câştigat ceva şi tn sus, şi în jos, 

peste genunchi. Deocamdată evi

dent e vorba numai de 3, 4 centi

metri, dar aceasta e suficient, spre 

a da un caracter nou, întregei hai

ne. Genunchii rămân acoperiţi, la 

mişcările cele mai îndrăsneţe, iar 

cordonul s’a ridicat mai sus, ajun

gând aproape de „talia reală11.

In orice caz, în ceea ce priveşte 

haina, e adevărat că tot fasonul

„jumper11 predomină, deşi se bu

cură de oarecare favoare şi haine

le montate.

Pardesiile în general sunt făcute 

pentru sport. Aceasta pentrucă hai

na de stradă la primăvară, nu va 

fi pardisiul, ci costumul.

In ceeace priveşte costumul, fie

care poate purta ceeace crede că i 

se potriveşte mai bine. Aceasta este 

caracteristica modei de azi, că fe- 

meea îşi poate alege haina, care 

so prindă mai bine şi să mai !n 

<Jeplină__armonie, cu persoana ei.

Moda costumelor a adus cu sine 

şi apariţia bluzelor. Există două 

grupe de acestea: bluza care se în

chide sus, făcută mai des din m ă

tase, care se poate spăla; şi jum- 

perul. făcut din materie fantazie.

Ilustraţiile noastre reprezintă în 

ordine:

1. Haina jumper, din georgette de

l.-iine, de culoarea albastră. Gulerul 

e făcut din piele glasse, albă. Cor

donul şi manşetele din aceeaş piele 

albă şi albastră.

2. Pardesiu, la un singur rând de 

nasturi, din jerssey-casha, cu guler 

de piele şi aplicaţiuni.

3. Costum modern, cu pelerină 

din casha. Gulerul şi manşetele 

sunt de o culoare mai închisă şi se 

caracterizează prin simplitate.

{. Cel mai modern costum de 

plimbare, făcut din casha deschis 

şi închis. O notă interesantă o pre

zintă vesta, la două şiruri de na

sturi, care se închide sus şi e strâns 

lipită pe trup.

5. Costum de primăvară, pentru 

tineret, format din materie de lânfi. 

cu pătrăţele şi simplă. Gulerul în 

formă de şal, manşetele şi buzuna

rele în afară, lucrate din aceeaş m a

terie ca şi fusta, deşi se poate lucra 

numai din stofă simplă, la nevoie, 

fără a schimba nimic din eleganţa 

rochiei. Emma.

■■ ooo ■■*

Profesiuni pe care nu ^ricine Je poatef’exercita '
Căpitanul Wall, an artist, care se cufundă sub apa şi acolo îşi big» 

capul Sn botul dsschis al unui crocodil
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Studenţii români maniiesfeazâ im potriva hotâririlor nedrepte dela Geneva
Studenţimea română din Cluj —  

revoltată, cu drept cuvânt, de solu

ţionarea nedreaptă ce s’a încercat 

a so da problemei optantilor, la Li

ga Naţiunilor, a protestat, în ziua 

do Luni 19 Martie, arătând că 

poporul românesc, suveran pe soar

ta sa, nu poate admito imixtiunea 

duşmănoasă şi părtinitoare a străi

nilor, în afacerilo sale interne. A 

fost înfierată de asemenea, cum se 

cuvenia, acţiunea Lordului englez 

Fothermere, cel care stă în slujba 

ungurilor.

tj-
s

Ilustraţia noastră reprezintă studen ii, adunafi în Piaţa Unirii din Cluj, 

în jurul statuei „Lupoai >■>.“ , ascultând pe vorbitori

Ilustraţia noastră reprezintă mulţimea de studenţi cari manifestă pe 

stradele Clujului. (Foto P. Borteş)

SOSIREA DOMNULUI ALEXANDRU LAHOVARY 

Fostul ministru la Roma şi actualul decan al corpului diplomatic, 

d-1 Alexandru Lahovary (în mijloc) a sosit la Bucureşti. Ilustraţia noa

stră îl reprezintă în gara dp. Nord

Realitatea).

Manifestaţia dela Bucureşti ap 
naţioual-ţăriinesc >

Miile de oameni în fa(a sălii I
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DESCOPERITORUL NOULUI M O

TOR, FĂRĂ BENZINA SAU ULEI, 

GRAV RÁNIT

Hendershot descoperitorul unui nou 

tip de motoi, care nu întrebuinţea

ză nici benzină şi nici ulei, a fost 

giav rănit. Ilustraţia noastră arată 

po unul dintre colaboratorii săi, cu 

primelo trei modele, din care Hen

dershot şi-a desvoltat apoi motoa

rele.

DESCHIDEREA PAVILONULUI ROMÂNESC LA TÂRGUL DE M O

STRE DIN VIENA 

ic ia(ă (nurtând barbă) preşedintele republicei Hainisch, la dreapta, in 

oidine, d-nii Christodorescu şi Miti’ineu, ministrul României la Viena; 

la stânga, cu capul descoperit, d-1 Stătescu ataşatul comercial al Ro

mâniei, la Viena

UN COLŢ ROMÂNESC LA  TÂRGUL DIN VIENA 

Doamna Christodorescu

In sala de marmoră a hotelului Imperial, din Viena, d-1 Ministru Mitilineu reprezentantul nostru in ca

pital?. Austriei, a oferit un banchet, cu prilejul deschiderii Pavilionului românesc, la târgul de mostre Vienez 

Ilustraţia noastră reprezintă: 1. d-1 ministre Mitilineu; 2. d-1 Christodorescu, reprezentantul ministerului 

dc> industrie şi comerţ din România; 3. ziaristul I. Springer; 4. Dr. Zaborovschi Virgil, ataşatul de pie- 

■ - , - 3 5-ă al Legaţiei române la Viena; 5. D-1 Flondor, prim-secretar de legaţie

5
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M É 't -

(18) J. H. Rosny

R o m an  din timpurile preistorice tradus de N . C. 

P A R T E A  I II .

C A P I T O L U L  I

Piticii Boşii
C Ă Z U R Ă  ploi mari. Naoh, Nam 

şi Gaw se înnămoliră prin ţi

nuturi inundate, rătăciră pe sub 

crângi putrezite, străbătură creste 

şi se odihniră la adăpostul ramuri

lor, în scobiturile stâncilor, în cră

păturile pământului. Era vremea 

ciupercilor. Câteşi trei, ştiindu-le 

viclene şi că pot 'omorî un om tot 

aşa ca şi veninul şarpilor, nu mân

cau decât pe acele pe cari le ştiau 

din bătrâni. Le deosebiau prin mi

ros.

Focul era bucuria şi toată grija 

lor. Pe vânturile mari sau pe ploile 

torenţiale îl apărau cu dibăcie şi 

înverşunare. Uneori, când apa cur

gea prea deasă sau îndărătnică, un 

adăpost era absolut de trebuinţă. 

Dacă nu-1 găsiau nici .în stânci nici 

în copaci nici în pământ, îl săpau 

spre a şi-l construi. Astfel pierdeau 

multe zile. Pierdeau şi mai multe 

ocolind piedecile.

In sfârşit ajunseră la marginea 

unui ţinut de nisip, întretăiat de 

granit şi de bazalt. Acesta părea 

că ocupă tot ţinutul de apus-miază- 

noapte deşert, jalnic şi ameninţă

tor. Pe alocuri creştea puţină iarbă 

aspră; câţiva pini scotiau cu greu

tate din nisipuri o viaţă amară. Li- 

chienii muşcau piatra şi atârnau în 

smocuri palide; cfife un iepure fri

cos, câte o antilopă pipernicită sV>. &- 

batea în goana ne coastele colmî'.jr 

sau prin . strâmtorile movivelor. 

Ploaia se A mulii; r.cur; subţiri jo 

rostogoleau împreună cu cocorii, 

gâştele şi becaţele.

Naoh stătu la îndoială dacă să 

pătrundă în acest ţinut jalnic. Ziua 

tocmai se termina, o lumină pă

mântie aluneca peste cuprinsuri, 

vântul gonia tăcut şi ameninţător.

Câteşi trei, cu faţa întoarsă spre 

nisip şi stânci, simţiră fiorul deşer

tului străbătându-le până în cre

ştet. Dar fiindcă aveau came din 

destul şi fiindcă flacăra lucia stră

lucitoare în cuşti, merseră în voia 

sorţii lor.

Trecură cinci zile fără să vadă 

sfâirşitul câmpiei şi al deşertului. 

Le era foame; animalele iuţi şi vic

lene, scăpau curselor lor; le era se

te, căci ploaia descrescuse şi nisi

pul bea toată apa. Nu odată se te

mură de moartea Focului. In ziua 

a şasea iarba crescu mai puţin | 

rară şi mai puţin lemnoasă; plata- j 

nii şi plopii luară locul pinilor. 

Mlaştinile se înmulţiră, apoi pă-, 

mântui se înegri, cerul se făcu mai 

jos, plin de nouri negri cari se des

făceau şi iar se uniau. Ulhamrii 

petrecură noaptea sub un arţar, du- 

păce aprinseră o grămadă de lemne 

găunoase şi frunze, care sub poto

pul de ploaie gemeau şi scoteau 

fum înăbuşitor.

Naoh veghiă cel dintâi apoi fu 

rândul lui Nam. Tânărul Ulhamru 

umbla în jurul Focului, având, grije 

să-l însuîletiască cu ajutorul unei 

crăci ascuţite şi tot uscând ramuri 

înainte de a le pune pe Foc.

Deodată războinicul se cutremu

ră: simţurile şi instinctul său se 

încordară; pricepu că viata umbla 

în jurul Focului şi împinse domol 

pe Voivod.

Naoh se ridică brusc; la rândul 

său cercetă noaptea. înţelese că 

Nam nu se înşelase; fiinţe se furi

şau printre ierburile umede şi sin

gur fumul schimba mirosul; şi cu 

toate acestea Fiul Leopardului bă

nui că erau oameni. Izbi de trei 

ori cu ţeapa. în mijlocul tăciunilor, 

flăcările izbucniră, stacojii şi gal

bene; chipuri în depărtare se pitu

lară.

Naoh trezi pe cel de al treilea to

varăş :

—• Au venit oameni!. Şopti dân

sul.

Unul lângă altul încercară multă 

vreme să surprindă umbra dar nu 

' văzură nimic. Nici un sgomot 

străin nu tulbura plescăitul ploaiei; 

niciun miros cunoscut nu se vădia 

în salturile vântului. Unde oare era 

pericolul.? Era o oardă sau numai 

câţiva oameni cari cutreerau singu

rătatea? Ce cale trebuia urmată 

spre a fugi sau spre a lupta?

In cel din urmă Naoh spuse:

—  Trebuie să înviorăm Focul în 

cuşti. încredinţa cu această ope

raţie pe Nam  şi pe Gaw, în vreme 

ce dânsul arunca ramuri în jurul 

jarului, aşa încât să facă un soi de 

barieră: cei cari s’ar apropia puteau 

să vadă lumina flăcărilor, dar nu 

puteau vedea dacă erau sau nu ve

ghetori. Când cuştile fură gata şi 

proviziile împărţite, Naoh dădu po

runcă de plecare.

Ploaia se făcu mai măruntă; nu 

era nici o adiere. Dacă duşmanii 

nu opriau drumul, sau nu prindeau 

de veste că ei au fugit, vor încon

jura Focul care ardea în singură

tate şi socotindu-1 apărat, nu vor 

ataca decât după ce vor fi luat toa

te măsurile. Astfel Naoh va putea 

să-i întreacă cu mult.

In zori, ploaia încetă.. O  lumină 

tristă se ridica din adâncuri, aurora 

se tara nevoiaşă dindărătul nouri

lor. De câtva timp Ulhamrii suiau 

o coastă domoală: când fură în vârf 

nu văzură mai întâi decât câmpia 

întinsă, hăţişul şi pădurile, de cu

loarea cărămidei sau a clisei, cu in

sule albăstrii şi cu adâncituri roşii.

—■ Oamenii ni-au pierdut urma, 

şopti Nam.

Dar Naoh răspunse:

—  Oamenii sunt pe urma noa

stră !

Intr’adevăr două chipuri apărură 

la îmbinarea unui râu. urmate cu

rând de alte treizeci. Cu toată de

părtarea, Naoh îi socoti de statură 

foarte mică; nu se putea deosebi 

încă limpede felul armelor lor. Dân

şii nu vediau pe Ulhamrii ascunşi 

printre arbori, se opriau din când 

în când, spre a cerceta urma. N u 

mărul lor crescu: Fiul Leopardului 

îi socoti ca la cincizeci. De altmin

teri nu păreau să aibe iuţeala fu

garilor.

Dacă nu voiau să se înapoieze, 

Ulhamrii trebuiau să treacă prin 

ţinuturi aproape sterpe sau semă

nate cu iarbă măruntă. Cel mai 

bine era să meargă fără ocol şi să 

se bizuie pe oboseala duşmanului. 

Fiindcă panta cobora iar nomazii 

făcură mult drum fără să obosiască 

şi când, întorcându-se văzură pe 

urmăritori gesticulând pe creastă 

depărtarea se mărise.

Puţin câte puţin ţinutul se în

creţea. După o câmpie de cretă pli

nă de ghemuri şi de văi, urmă un 

loc pietros în cari creşteau ierburi 

tari ascunzătoare de curse, se gă

siau băltoace viclene care la înce

put nu se băgau în seamă şi pe ur

mă trebuiau ocolite. Nomazii nu 

puteau să înainteze de fel. Ajung

la capăt. Li se înfăţişează un pă

mânt roşu care producia câţiva pini 

sărăcăcioşi, înalţi şi firavi; acoperit 

de turbă. In sfârşit revăd savana 

şi Naoh se bucură, când spre stânga 

se iveşte o ceată de oameni a că

ror făptură o recunoaşte.

Erau oare aceiaşi pe care îi vă

zuseră dimineaţa şi cari cunoscând 

looul urmaseră o cale mai scurtă 

decât fugarii? Sau erau o altă ceată 

din acelaş neam? Era destul de 

aproape ca să se poată bine vedea 

micimea lor: fruntea celui mai ma

ié d ’abea ar fi ajuns la pieptul lui 

Naoh. Aveau capul dintr’o bucată, 

faţa triunghiulară, culoarea pielei 

ca lupul roşu, şi deşi slăbănogi, 

prin strălucirea ochilor se dovediaj 

de o rasă plină de viaţă 1 a ved^ 

rea Ulhamrilor scoaseră strigăte 

asemănătoare cu croncănitul corbi

lor şi-şi rotiră prin aer ţepele şi su

liţele. .

Fiul Leopardului îi privia cu ui

mire. Fără părul de pe obraji, care 

creştea în smocuri mici, fără aerul 

de bătrâneţe al câtorva, fără arme

le lor, cu toată lărgimea pieptului, 

i-ar fe socotit copiii.

Nu-şi închipui dela început că 

ar îndrăzni să se încumete la lup

tă. De altminteri ei şovăiau. Şi 

când Ulhamrii îşi ridicară măciu

cile şi cângile, când vocea lui Naoh, 

care o acoperia pe a lor tot aşa du

pă cum mugetul Leului acopere; gla

sul ciorilor, răsună pe câmpie,‘ ei 

se făcură nevăzuţi. Probabil însă 

că erau bătăioşi; ţipetele lor înce

pură din nou ameninţătoare. Apoi 

S'e împrăştieră în semicerc. Naoh 

înţelese că voiau să-l înconjoare. 

Temându-se inai mult de şiretenia 

lor decât de puterea lor, dădu sem

nalul de retragere. Marii nomazi, 

în primul avânt întrecură fără greu

tate pe urmăritorii şi mai puţin 

iuţi chiar decât mâncătorii de oa

meni : dacă nu se ivia nici o pie- 

decă, fugarii, cu toată, povara cuş- 

cilor, n ’aveau să fie ajunşi.

Dar Naoh se feria de cursele 

omului şi ale pământului. El ordonă 

războinicilor să continue fuga, apni 

lăsând jos Focul începu să observe 

pe duşmani. In îndârjirea lor ace

ştia se împrăştiară. Trei sau patru 

dintre ei mai ageri întrecuseră cu 

mult gloata. Fiul Leopardului nu-şi 

pieidu vremea. îşi adună câteva 

pietre şi alergă cu toată iuţeala în 

spre piticii roşii. Această mişcare a 

lui îi înmărmuri: se temură de o 

stratagemă; unul dintre dânşii care 

părea conducătorul, dădu un ţipăt 

ascuţit; toti se opriră; Naoh însă 

ajunse aproape de cel pe care voia 

să-l izbiască el strigă:

—  Naoh, Fiul Leopardului, nu vrea 

niciun rău oamenilor. El nu va lovi 

dacă încetează urmărirea.

Ascultau cu toţii, cu feţele * ne

mişcate. Văzând că Ulhamrul nu 

mai înaintează îşi reluară mersul 

învăluitor. Atunci Naoh rotind o 

piatră:

—- Fiul Leopardului va izbi în 

Piticii Roşii! zise dânsul.

Trei sau natru suliţe plecară în 

faţa gestului ameninţător: bătaia 

lor era mult inferioară celei a lui 

Naoh. Dânsul aruncă piatra; ea 

lovi pe cel ochit şi îl dădu jos. Ime

diat: aruncă a doua piatră, care-şi
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Şase fete tinere caută adăpost
Un nou concurs original al revistei „Realitatea Ilustrata”

/ L U  S T  R A Ţ IA  din acest articol prezintă u lipsă —  după 

cum se pot, uşor convinge cititorii noştri. Dintre ce

le şase fete, una a dispărut fără urmă. Cititorii sunt rugaţi 

să spnnă ce s’a întâmplat cu dânsa.

Cine va trimite, în legătură cu soarta ei, răspunsul cel 

mii spiritual, va primi premiul întâi de IOOO lei. Premiul 

al doilea e de 500 lei, al treilea de 300 şi următoarele şap

te premii constau din cărţi.

„Şase fete tinere cântă un adă

post Snntem dansatoare, sprintene, 

pline de viată şi cât se poate de 

drăguţe. întreprinderea unde am 

avut angajament a dat faliment —  

nu din pricina noastră —  şi acnm

Í suntem fără nici un sprigin. Am 

rămas fără bani şi n'avem aci nici 

cunoştinţe. Primim oferte favorabile 

şi deta casele de filme, pe adresa: 

„Şase fetite*', la administraţia zia

rului".

anunţului publicat de dv. în „8 Uhr 

Abendblatt“ , Vă încunoştiintez că 

mi-ar face deosebită plăcere dacă 

aş avea prilejul să vă cunosc. Mă

De sigur că americanul nu ştia 

că îndărătul anunţului se găsiau 

tocmai şase tinere americane. Alt

fel . . .

Au fost şi multe femei care erau

üata să ofere adăpost acestor tine- 

1 astfel:

„Am  citit 'anunţul publicat în 

„8 Uhr Abendblatt“ , şi trăind mai 

de multă vreme singură, aş fi foarte 

bucuroasă să iau pe lângă mine o 

Tată. Găseşte la mine casă şi masă. 

‘"'unt .aproape văduvă, căci bărba-

Acest anunţ a apărut acum două 

săptămâni, în câteva ziare din Ber

lin. Era foarte isbitor, nu numai 

pentru că a fost publicat la loc vi

zibil, dar şi pentru conţinutul său.

[ntr’adevăr fraza „acceptăm 

oferte favorabile şi dela casele de 

filme" nu prea e în concordantă cu 

mizeria celor şase fete. Şi dacă 

cititorul ar fi fost încunoştiintat că 

o societate berlineză de cinemato

graf pregăteşte im film, tocmai cu 

titlul „Şase fete tinere caută un 

adăpost", ar fi înţeles că întregul 

anunţ nu era decât o reclamă di

bace. Intr'adevăr s'au primit „pen

tru cele şase fete“ , aproape cinci 

mii de oferte. Se’ntelege că majo

ritatea ofertelor veniau din partea 

bărbaţilor, cari nu se gândiau atât 

la mizeria tinerelor cât mai ales, 

la posibilitatea unor aventuri inte

resante.

Spicuim câteva dintre scrisorile 

ce s’au primit:

„Stimate domnişoare, conform

„Şase fete tinere care caută adăpoit". In ilustraţia noastră se vede o 

lipsă intenţionată. Una dintre fete a dispărut. Cititorii sunt rugaţi să 

spună ce s’a întâmplat cu dânsa. Răspunsurile cele mai spirituale vor

fi premiate

gândesc anume să întreprind o că- 

lătorie în America, dar numai în I 

tovărăşia unei fete drăgălaşe. Ofer

ta mea se adresează exclusiv fetelor 

drăguţe, blonde, svelte şi care n’au 

împlinit încă vârsta de 21 ani. Da

că printre Dv. există u n a ,. care să 

intru niască aceste calităţi, poate 

conta pe absoluta mea discreţie.

X. Y.“

tul meu călătoreşte într’una.”

Erau unii cari oferiau adăpost 

pentru câteşi şase. Astfel unul pru

dent scria:

„Prezentaţi-vă Vineri după amia-( 

ză, la ora cutare, în faţa cutărei ] 

case, din strada Prinţ Albrecht.; 

Voiu avea în mână o carte, pe o j 

parte ilustrată pe o parte albă. La j 

revedere . . . "

Un bar a cerut celor şase fete să 

se prezinte pentru o evéntualá an

gajare.

O  altă scisoare le învita într’o ca

fenea. Un director de teatru le scria 

că vrea să organizeze un balet; iar 

un director de bancă le oferia an

gajament la birou şi nu le cerea 

în schimb decât ca, în timpul nop

ţii, să-l întovărăşiască la dans, în 

cafenele.

Au fost şi propuneri de felul ace

steia:

„Dacă printre dv. se găseşte una 

înaltă de cel puţin 170 cm., care 

s a plictisit de viata de boem şi —  

rămânând totuş curată la suflet, —  

poate să stea în locuinţa mea, com

pusă din două camere . . .“

Femei miloase voiau să ajute cu 

orice pre{ pe sărmanele fetiţe. Din

tre acestea foarte drăgălaş e urmă- 

toiul răspuns:

„Dragi fetiţe! Tocmai acum am 

citit anunţul vostru şi vă mărturi

sesc că în primul moment soco- 

tiam că e vorba de fantazia unui 

ziarist. Dupăce m ’am gândit însă 

puţin, am ajuns la convingerea că 

e foarte posibil. în situaţia actuală, 

ca voi să fi rămas pe drumuri. Am

o locuinţă simpatică şi vă pot oferi 

adăpost, la câteşi şase. Sunt abso

lut singură, am 62 de ani şi 6 ca

mere sunt prea multe pentru mine. 

Mai ales că mai am trei case. Aş 

fi fericită să pot fi înconjurată de 

tinereţea voastră."

S ’a găsit şi unul care să înţe

leagă spiritul de reclamă al anunţu

lui şi acesta se oferia să facă cea 

mai largă publicitate filmului cu 

titlul „Când şase fete caută adă

post." Răspunsul acestuia n’a. fost 

luat în seamă, deoarece. . era 

răspunsul unui ziarist.

sreşi tinta, apoi a treia care se izbi ! 

în pieptul unui luptător. Făcu apoi 

un semn batjocuritor arătând o a 

patra piatră şi-şi roti lancea ame

ninţătoare.

Piticii roşii înţelegeau mai bine 

semnele decât Ulhamrii şi mâncă

torii de oameni, căci se folosiau 

mai puţin de graiul articulat. Ei în

ţeleseră că suliţa, va fi mai pericu

loasă decât pietrele; cei mai înain

taţi se deteră înapoi spre gloată, şi 

Fiul Leopardului se retrase cu paşi 

domoli. Ei îl urmăriau dela distan

ţă: de fiecare dată când vr’unul 

dintre ei îşi întrecea tovarăşii, Naoh

mormăia şi ameninţa cu arma. Ast

fel ei înţeleseră pericolul de a se 

împrăştia şi Naoh atingându-şi ţin

ta, îşi reluă fuga.

Ulhamrii fugiră cea mai mare 

parte din zi. Când se opriră de 

multă vreme piticii roşii nu se mai 

zăriau. Războinicii mâncară în 

grabă. Temându-se de cursele din 

acest ţinut se străduiră să găsiască

o eşire. Uneori credeau că au izbu

tit, dar pământul se făcea tot mai 

tare. fagi, sicomeri şi ferigi luau 

locul sălciilor, plopilor şi ierburilor 

de apă.

(Urmarea în numărul viitor).

„CUGETĂRI"

„Viitorul e singurul bancher că

ruia numeroasele şi repetatele fali

mente nu-i distrug creditul."

(Ed. de Rotschild)

*

„Budgetul statului e snpus ace- 

!oraşi regu'e ca şi cea mai modestă 

socotială de gosnodărie: nu există 

două aritmetici."

(Raymond Poincare).

’Y V Y Y f T T Y Y T T Y T Y T Y T Y T Y T *

Amplificare de magazin
Magazinul de blănuri Fraţii Harton- 

ffy et Comp. din Cluj, Piaţa Unirii

20, au amplificat magazinul, cu un 

departement de naltoane, din stofă, 

pentru doamne, ultima expresie a 

modei. Au sosit cele mai noui mo

dele narisiene şi vienezi. Stă la 

dispoziţia onor. clientelei, cu pre

turi foarte moderate. Rugăm a vi

zita raioanele de modele

I

confecfiuni de dame a firmei FV artonffy  A  C om p . b lă n ă r ie
Piaţa Unirii C L U jla nivelul cclor mai mari oraşe din lame!!!
Rugăm pe distinsele elegante ale Clujului şi Ardeaului să 
cerceteze ultimile noastre modele.
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Un glas de dincolo de lume
Fenomenal PaOence Worfli

De Hans von Kahlenberg

Lum ea sp iritelor nu-i m ărginită.
M ărginit e spiritul tău...

(Faust I. Monolog)

P ATÍENCE W O R T H  era fiica 

unui ţesător din Dorsetshire, 

Anglia, singurul copil la părinţi şi a 

trăit pe la 1650. Dânsa povesteşte 

că „degetele îmi sunt umilate de 

atâta tors“ şi că făcea rafărie fină 

pentru castelani. Tatăl ei a emigrat 

în America şi, după moartea mamei 

sale, Patience îl urmă, în lumea 

nouă. Avea pe atunci 35 de ani; 

căminul ei cel nou se găsia în Nan- 

tuket, aproape de casa „Marthei 

Weinberg". Acolo a şi fost înmor

mântată. „Astăzi“ —  spune dânsa 

—- „pe mormântul meu creşte un 

copac".

Douăsute şasezeci şi trei de ani 

mai târziu, în anul 1913, Mrs. P. 

L  Curran, soţia comisarului de

literile, care alcătuiesc cuvintele.

O  a treia persoană, observatorul, 

înseamnă, în scris, cuvintele trans

mise.

Un aparat perfect, numit additor, 

a fost inventat de atunci şi adoptat 

în Germania. Sir Conan Doyle pu

blică în revista „Psyhical Rese-

marfa mea, iar pe dânsul să-l nu

miţi Patience Worth!"

Au urmat apoi câteva descrieri 

personale. „Nu întârziaţi! Piuneţi- 

vă pe drum! In clipa asta aşteaptă, 

cel mai dinainte hotărît."

Vânătoarea după copil, la care a 

participat întregul clan al credin-

arch", din Iunie 1926, rezultatul cioşilor Patiencei Worth, a început 

unor experienţe foarte interesante, Si a durat luni de zile, fără răgaz, 

făcute cu acest aparat de către cu- i *-n sfârşit —  după multe peripeţii,

PEARL LENORE CURRAN 

Mediul american, de care se slu

jeşte Patience Worth, lata unui ţe

sător englez, care a trăit prin anul 

1650.

(Din „The Case of Patience Worth" 

de W . F. Prince, Boston 1927).

emigrare pentru Missouri, „o femeie 

tânără, excepţional de sănătoasă, 

cumpătată şi normală", indiferentă 

faţă de chestiunile religioase, fără 

ambiţiuni spiritiste sau literare, în

cerca la Saint Louis, scriptograful 

său, aşa numitul Ouija-bord. Acest 

instrument, folosit în cercurile spi

ritiste, pentru însemnarea mesagii- 

lor din lumea cealaltă, este alcă

tuit dintr’o scândură netedă, pe ca

re se află înscrise toate literile al

fabetului, precum şi câţiva termeni 

mai uzuali, cum ar fi: „da“ , „nu", 

„nu ştiai", etc. O  masă mică, în 

formă de inimă, sau triunghiulară, 

pe trei picioare, se aşează pe acea

stă scândură. Mediul pune scându

ra pe genunchi, sprijinind uşor de

getele ambelor mâini, pe măsuţă. 

După câtva timp „influenta spiri

tului" se face simţită, prin mişca

rea măsuţei, al cărei vârf notează 

mesagiul, însemnând rând pe rând

noscutul violonist F 1 o r i z e 1 von 

R e u t e r ,  în 11 limbi deosebite, 

cele mai multe necunoscute de el, 

cu mesagii pe care d’abea după 

traducere le-a înţeles.

Doamnei Curran i s’a anunţat în 

aceea zi o „influenţă" —• care s’a 

numit Patience Worth şi a alcătuit 

frazele tntr’un dialect englez foarte 

vechi, demult uitat.

Curând dânsa a început să dic

teze, cu o iuţeală excepţională, şi 

cu o uşurinţă neobişnuită povestiri 

şi poezii. Prima carte publicată de 

dânsa s’a numit: „Patience Worth" 

şi a apărut în 1916. Ultima carte, 

Hope Trueblood, este o povestire 

din viaţa dela tară engleză, din 

timpurile puritanilor, într’un colo

rit deosebit şi local. Mrs. Curran. 

ea însăş, „autoarea", n’a fost ni 

ciodată în Anglia

Valoarea literară a cărţilor şi ca

racterul lor special au atras luarea 

aminte a tuturor; Arhaismul stilu

lui a fost apreciat de către cunos

cători; ei au stabilit că Mrs. Cur- 

raft nu are nici talentul nici pre

găti.ea necesară, ca să poată imita 

stilul şi forma acelei limbi vech' 

Renumitul medic de boli nervoase 

Worton F. Prince a pus diagnosti

cul că Patience Worth ar fi o a 

doua personalitite, inconştientă, a 

doamnei Curran şi i-a oferit s’o li

bereze, prin hipnoză. Mrs. Curran 

a refuzat să exileze pe Patience, în 

acest mod, sau într’altul, şi a fă

cut mare haz despre teoria incon

ştientului. Alţi savanţi renumiţi au 

studiat acest caz, fără să ajungă la 

vr’un rezultat.

Intre acestea au apărut, vreme de 

trei ani, mereu, cărţi de ale Patien

cei Worth şi s’au vândut, în canti

tăţi mari. Recenziile au fost foarte 

măgulitoare şi încordarea publicu

lui a crescut şi mai mult.

Soţii Curran discutau tocmai de

spre această parte economică, foar

te îmbucurătoare a chestiunei, când 

Patience Worth s’a amestecat din 

nou: ea susţinea că beneficiul pro

ducţiei ei literare aparţine lui D u m 

nezeu şi nu soţilor Curran. Să fie 

întrebuinţat, acest beneficiu, pentru 

înfierea şi creşterea unui sugaci, 

de sex femenin, care nu are nimic

—  absolut nimic pe lume.

„Să căutaţi pe acel copil —  spu

nea Patience, în stilul ei antic —  

care nu ajre pe nimeni şi nimic, 

căci lut îi aparţine această pânză, 

pe care eu o tes şi lui să-i fie dată

care nu sunt lipsite de humor —  

Mrs. Curran, într’o dimineaţă, a în

tâlnit o prietenă veche, pe care n’o 

văzuse de mulţi. ani. A povestit şi 

acesteia preocuparea ei de seamă şi 

prietena i-a recomandat o femeie 

tânără, care în curând avea să fie 

mamă, şi care nu avea nici adăpost 

nici rude, pentru că bărbatul ei fu

sese ucis într’un accident, la o

Exact la orele 10, telefonul a su

nat; s’a anunţat că s’a născut o fe

tiţă, tocmai în momentul când Pa

tience întrerupsese dictarea.

Mama copilului muri, patru ore 

mai târziu, şi' micuţa fu adoptată, 

de către soţii Curran, în mod legal. 

Ea fu botezată la 26 Noemvrie 

1916, cu numele de Patience Worth 

Curran. A  oficiat serviciul divin 

preotul George King, din St. Louis. 

Mrs. Charles Mach Nee, o doamnă 

foarte bine văzută în societatea 

aleasă, şi Casper S. Yost, editorul 

urtui mare ziar din capitală, sunt 

naşii ei. iar martori au fost dom

nul şi doamna Major Woódruff.

Cu toţii aşteptau să vadă dacă 

spiritul, după ce şi-a îngrijit copi

lul „lui" —- cu părul roşu, cum 

avea şi Patience în timpul vieţii, 

cu ochi albaştrii şi sprâncene negre, 

coborînd dintr’un tată englez şi o . 

mamă scoţiană —  va participa ca 

şi o mamă adevărată, la creşterea 

fetiţei.

Patience, care murise ca o fată 

bătrână, n’a lăsat să existe multă 

vreme îndoială, asupra acestui luc-

UN INSTRUMENT PENTRU MESAGIILE DIN CEALALTĂ LUME 

Plin fluidul, care emană dinti’un lanţ de două până la şase persoane, 

planşeta triunghiulară, unde se termină polii lanţului, se pune în miş

care. (Fotografie oferită de Institutul „Wahrheit" Leipzig).

moară.

In zilele următoare, după hotă- 

rîrea din lumea cealaltă, Mrs. Cur

ran ai vizitat pe această femeie, pe 

care a găsit-o foarte bolnavă. Ime

diat s’a îngrijat de căruţul de copil, 

de scutice şi de toate cele necesare. 

Un avocat a pregătit hârtiile, care 

să permită o adoptare imediată. Po

sibilitatea ca aşteptatul copil să fie 

un băiat, nici n ’a venit în gând, 

acestor credincioşi fervenţi. Viitoa

rea mamă a iscălit actul de adop

ţiune, cu restricţiunea că, în ca

zul că rămâne în viată, copilul îi 

aparţine.

Şase săptămâni mai târziu, Mrs. pilului!" poruncia Patience.

ru. Copilul, la început, era foarte 

slab, şi doctorul voia să micşoreze 

cantitatea de hrană, fără şă se gân- 

diascăr la pericolul unei sub-alimen 

taţii. In acest moment critic, Pa

tience a intervenit. „Papă! Papă! Şi 

tot mai multă papă!" A  telegrafiat 

dânsa. Şi când s’a chemat un spe

cialist, acesta a găsit că mica Pa

ciente poate să fie hrănită cu un 

terci de făină; starea ei s’a îmbu

nătăţit, văzând cu ochii.

De mai multe ori prescripţiile Pa

tiencei Worth —  cea moartă —  au 

prevenit indicatiunile medicului.

„Tu, să îngrijeşti de sufletul co-

Curran, sub dictairea Patiencei scria 

la cartea, publicată mai târziu sub 

numele de „Povestiri triste", când, 

exact la orele 9, cea care dicta a 

spus: „Acum e destul." Arătătorul 

scriptoscopului a rămas nemişcat.

Asistenta era foarte încordată. 

Era vorba că la orele zece va fi 

anunţată, telefonic, naşterea.

Desigur că aceasta e primul caz, 

ca un copil să fie dădăcit de un 

spirit şi crescut de el. Se’nţelege că 

mica Patience primeşte, după cum 

povesteşte Mrs. Curran, daruri pre

ţioase, din toate părţile lumii.

Toate cele relatate aci sunt fapte, 

redate —  fără nici un comentar —  

(Citiţi urmarea în pag. 48),
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CONTESA C EA  M A I B O G A T Ă  D IN  E U R O P A
R E F U Z Ă  T O A T E  O F E R T E L E  D E  C Ă S Ă T O R IE Sinuciderea la Chinezi

Doctorul francez Metignon, în ur

ina unei călătorii prin Peking, a 

scris o carte, în care, pe lângă alte 

multe lucruri, ne dă şi câteva date 

foarte intresante relative la sinuci

derile Chinezilor.

Desele motive ale sinuciderilor 

din China sunt: răzbunarea, invi

dia, mânia şi cerbicia (încăpăţâna- 

i'ea).

Chinezii au şi un proverb care 

zice: „Viata, cu viaţa să plăteşte."

Cei mai mulţi Chinezi, cari îşi 

tac harakirid acestui proverb se 

conformează. Chinezul, pentru ca 

să-şi satisfacă dorinta-i de răzbuna

re, îşi zice în sine: tu, care mi-ai 

fost cauza sinuciderii mele, nu-ţi 

vei repara enorma pagubă nicicând.

Şi de fapt, de multe ori se în

tâmplă în China, că un oarecare 

chinez se sinucide, numai pentru 

motivul, că altul s’a sinucis pentru 

el.

Un mare rol în sinuciderea chi

neză joacă banul şi chestiunile 

câştigului.

După cum observă doctorul fran

cez, nicăeri pe fata pământului nu 

se află poate mai mulţi închinători 

ai viţelului de aur, ca în China.

Când un comerciant nu mai poa- 

i te trăi din cauza tovarăşului său 

; concurent, mănâncă o considerabilă 

i doză de opium şi se duce în pră- 

, vălia duşmanului său, unde îşi dă 

duhul spre bucuria acestuia.

Un altul, care a fost nimicit de 

colegul său concurent, se spânzură 

la uşa căsii acestuia, crezând, că 

o mai mare răzbunare ca aceasta 

nu există.

Acela, care se sinucide din astfel 

de motive, lucrează cu mare pre- 

I cauţiune pentru a nu-şi greşi sco

pul.

După sinucidere, politia va găsi 

I cu toată siguranţa în buzunarul lui o 

| scrisoare, în care sunt motivele şi 

j persoana care l-au dus în mormânt.

Cât de mult tine sinucigaşul chi

nez, ca autorităţile să ştie necon

diţionat motivul faptei se vede şi 

de acolo, că mulţi îşi scriu aceasta 

chiar pe piele. Ei cred, că cuvintele 

scrise pe piele, nu se şterg nici

odată.

Sinuciderea din răzbunare, Chi

nezii o tin a fi un lucru cu totul 

natural.

Un ilustru scriitor englez, Dyer* 

Ball, afirmă, că sinucigaşul chinez 

nu regretă decât faptul, că numai 

o singură dată poate fi sinucigaş, 

trebuind a se mulţumi cu un sin

gur harakiri la uşa duşmanului său.

Dintre femeile chineze măritate 

deasemenea se sinucid foarte mul

te, ceace se explică cu situaţia fa

miliară nenorocită. Ea locueşte în

tr’o casă cu soacra, care se poartă 

foarte rău, apoi cumnaţi, cumnate, 

etc. în cercul cărora îşi uneşte zi

lele şi îşi face seama singură.

Sunt apoi localităţi în China, un

de fetele, până într'atât li-e teamă 

de măritat, încât se sinucid cu ze

cile, numai să scape de viaţa con

jugală amară.

Sinuciderile fetitelor logodite la 

10— 12 ani, sunt destul de frec

vente.

In pătura socială mai înaltă,, si

nuciderile cauzate de ofenze, sunt 

privite ca fapte laudabile.

Apoi Chinezii se îngrijesc foarte 

mult de corp, ca să nu fie ciungă rit. 

Au în vedere principiul: cum l-a 

primit, aşa să-l redea.

Deaceia foarte rar se folosesc la 

sinucideri de pumnal ori altceva; 

cea mai obişnuită e: spânzurarea

a.

PAGODĂ IN CHINA

Berea cea mai bună

produce

IIRSUS
Făbricâ de Dere S. A.

CLUJ (Mănăştur)

E vorba despre tânăra contesă 

Nina Seafield, pe care o înfăţişează 

ilustraţia noastră, şi care este nu 

numai cea mai bogată contesă, dar 

probabil şi cea mai bogată femeie 

din lumea veche. Pe lângă titlul de 

contesă a moştenit şi 10 milioane 

lire sterline (aproximativ 8 miliarde 

lei).

E dela sine înţeles câ o femeie 

tânără, nobilă, cu o asemenea ze

stre să ispitiască pe mulţi şi nu e 

de mirare că ofertele de căsătorie 

sunt numeroase şi nu dintre cele de 

lepădat. In lumea femenină, dânsa 

joacă aproape acelaş rol, pe care 

prinţul de Walles îl are, în lumea 

bărbaţilor. Amândoi sunt obiectele 

:r’.> mai ispititoare pentru candida

ţii la căsătorie, deşi poate greu se 

poate apropia cineva de ei, cu gân

dul acesta.

Se afirmă că până şi M. S. Re

gina Maria a României şi-ar fi în

dreptat privirea asupra contesei 

pentru A. S. Prinţul Nicolae. Este 

interesant că la ocolita propunere 

ce i s’ar fi făcut, contesa n ’a spus 

„nu“ , dar nici n ’a spus „da“ . A  lă

sat propunerea fără răspuns.

întreaga Europă, e vorba despre 

acei cari îşi au numele trecut în 

Almanahul Gotha, aşteaptă cu ne

răbdare decizia contesei, atât de 

anturată, care uneşte aceste două 

calităţi, de a fi nobilă şi extrem 

de bogată.
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Pani Lişteveanu. Avem de făcui 

aceeaş observaţie ca şi d-lui Mi- 

liâieseu, pentru poezia „Pustietate" 

de Traian Demetrescu, pe care V ’a(i 

însuşit-o printr'o procedare urîtă.

C. V. Georgescu, Obrejiţa, R.-Să- 

rat. Pentru o revistă ca a noastră, 

cercul dv. de activitate e prea re

strâns. Publicr.ndu-vise eventual 

darea de seamă a unui serbări de 

interes strict local, am făcut-o din 

politeţă.

V. Nedelu, Timişoara. Primim cu 

plăcere şi vom onora după impor

tanţă, fotografiile pe care ni le Veţi 

trimite, dacă vor fi publicabile şi 

interesante.

F
R A N Ţ A  este ţara curselor d e ' 

bicicletă, nu atât pentru nu

mărul mare de aceste vehicule care 

există —  6,000.000 —  dar mai ales, 

pentru că francezul obişnuieşte să- 

şi pună tot sufletul în acest sport. 

Poate că o statistică ar arăta că în 

Olanda se umblă mai mult pe bi

cicletă. dar acolo bicicleta e privită 

exclusiv ca un mijloc de transport 

.sart de locomoţie. Francesul dinpo- 

trivă vede în biciclită un obiect de 

sport şi numai în al doilea rând' 

este pentru dânsul un obiect de 

locomoţie.

Cicliştii sunt foarte bine văzuţi 

în Franţa. Maeştrii pedalei sunt po» 

pulai'i in această ţară şi câştigă 

mulţi bani. Aceasta însufleţeşte bi

neînţeles pe li nori şi îndeamnă să 

continue un sport iubit şi popular. 

Există aci tot soiul de concursuri 

care întreţine popularitatea sportu

lui. O  întrecere pentru începători 

adună anual zece p?.nă la 20 de mii 

de participanţi. întrecerile au loc 

în fiecare sat în parte şi victorioşii 

se întrec apoi în centrele mai mari. 

Ultim.0, cursă se face la Paris.

Dar deosebit interes prezintă pen-

S’a isprăvit cu întrecerea de şase ziie
Vrem  să vedem cursa de 60 iile

Spre a satisface dorinţa cea mai arzătoare a omenirii, s’a construit 

o bicicletă de cnrse pentru doi „somnoroşi."

INTRE CLOW NI

Pani Fratellini explică iratelni 

său Francisc planul viitorulni lor 

Sketch:

—  Norocosnle, toată munca o am 

enl

—  Să auzim! Spune Francisc.

au francezi aşa numitele curse de 

şase zile întreceri între cei mai buni 

ciclişti sportsmani, cari timp de 

şase zile şi şase nopţi, cu întreru

peri foarte scurte străbat sute de 

kilometri, rotindu-se pe o pistă aco

perită sub supravegherea unui ju

riu şi urmăriţi cu atenţie de public 

care se schimbă mereu fiecare ve

nind din când în când, în timpul 

ilei sau în timpul nopţii să urmă- 

rioscă întrecerea. Se angajează pa

riuri importante şi se dau premii 

mari-. Ilustraţia noastră reprezintă 

o asemenea cursă.

Massu Constantin, Bucureşti. Vă

exprimăm şi pe această cale recu

noştinţa noastră pentru sprijinul pe 

care-1 daţi revistei şi Vă rugăm să 

credeţi că ţinem seama de toate in- 

dicatiunile ce ni le daţi şi pe care 

în limita posibilităţii le vom pune 

în aplicare.

Margareta Leca, Bacău. Facem aci 

cuvenita rectificare, arătând că fo

tografia apărută cu No. 24 la Con- 

gii.sul de copii era a fiului Dv. 

Gheorghieş Leca, Bacău. Nu putem 

pentru această eroare publica încă 

.idată fotografia.

Gelu I. Şteiănescu, Tighina. Din- 

tr'o neglijenţă a serviciului nostru 

de expediţie deabea astăzi Vi-s’a 

trimis premiul câştigat.

Campionul mondial Călătorescu O mică întoarcere şi campionul t 

aleargă. Partenerul său Pedelici se Fedelici ia locul lui Călătorescu. ^  

odihneşte intre timp.

—  Da. De acum intru îti reped o 

pereche de palme solid aplicate, îti 

rup bastonul pe spinare, iţi turtesc 

nasul cu pumnul şi îţi dau o lovi

tură sdravănă cu capul in stomah.

—  Bine... bine... şi pe urmă?

—  Pe urmă ? . . .  Pe urmă publi

cul strigă: Bis, şi eu reîncep.

JHotto: „Cumpărarea pîanuful 

e cftestie de încredere“

Oaranfia cea mal deplina
o oferă renumele

excelent al firmei

1. TRISKA
existenţă de 58 ani, cel mai 

vestit depozit al branşei

Reprezentantul general al cu
noscutei mărci „Forster"

Cluj, str. Şaguna 14. Telelőn 419.

Cursele dc bicicletă in Franţa Poşta Redacţiei
M. Gh. Mihăiescu. D-1 Gh. Balan 

Şerban din Comloşul Mare (jud, 

Timiş-Torontal) şi mulţi alţii ne 

arată că poezia întitulată „Neno

roc", trimisă de Dv. cu menţiunea 

,,Din Volumul de Versuri Licăriri" 

aparţine d-lui R. D. Rosetti. V ’am 

; îndemna să citiţi din când în când 

pagina noastră a treia, pentru ca 

să vă feriţi de asemenea procedee, 

care înseamnă a abuza de buna 

| noastră credinţă. Silindu-ne să fim 

| circumspecţi dăunaţi colaboratorilor 

I cinstiţi.
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Cel mai mare şi mai 
vechi concurs de sky
a avut loc in zilele de 3 şi 4 Mar

tie, la Oslo (Norvegia). In aiară 

de scandinavi an participat la 

acest concurs japonezi, francezi

Ilustraţia noastră arată trenul electric, care pleacă către Holl- 

menkoll şi care are, ca mai toate trenurile norvegiane un dispo

zitiv special în aiară, pentru transportul skyurilor. (Foto Greu-

denz.)

NICIODATĂ NU-I PREA TĂRZIU! Doamna Fenton în vârstă de 104 

ani, cea mai bătrână iemeie din Statul Florida, şi-a dovedit vioiciu

nea ei, făcând un sbor, deasupra ţării, în avion. Ilustraţia noastră în

făţişează pe doamna Fenton, cu pilotul ei, după sbor. (Foto Graudenz)

Ilustraţia noastră înfăţişează pe cei cincizeci de mii de specta

tori dela concursul Hollmenkollilor

ÎN TR EC ER E  S P O R T IV A  IN T R E  UN IV ERSITĂ Ţ ILE  CHAMBRID-  

G E  ŞI O X F O R D  

Plecarea la întrecerea pe o jumătate de milă; al doilea dela 

stânga a iost învingătorul

EXERCIŢII DE IARNĂ ALE TRUPELOR SOVIETICE

o aerosanie, aparţinând flotei aerie- mitraliere montate pe sky, în ser-

ne, cu mecanism de propulsiune, viciul armatei roşii

pentrn transporturile sanitare şi — ooo—•

gi italieni. De signr că Norvegie

nii au fost învingători. Ilustraţia 

noastră arată pe invingătornl la 

Olimpiade şi la concursul Holl- 

nenkollilor, Groettumsbraeten 

sărind.
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JOG No. 1.

CUVINTE ÎNCRUCIŞATE 

(10 puncte)

De Victor Gh. Buescn— Craiova

RECTIFICARE

In  Jocul No. 2 din Realita

tea Ilustrată No. 7 semnifica

ţiile verticale au fost schim

bate cu cele orizontale. De  si

gur că cititorii au făcut sin

i/uri cuvenita rectificare.

R U B R IC A  CITITO RILO R
In această rubrică vom publica eventualele întrebări ce ne 

sunt adresate şi vom ruga pe cititori ca ei să răspundă întru 

cât o pot iace. In acest fel stabilim un fel de corespondentă 

între cititori. Nu admitem decâ ■ întrebări de ordin general şi 

dintre răspunsuri publicăm totd sauna pe cel mai bun.

Răspunsurile se primesc în cursul săptămânei viitoare şi se 

publică două numere după apariţia întrebărilor.

Î N T R E B Ă R I

ORIZONTAL: 1. Tâlhar. 7. Fiul 

Ini Isac. 8. Durere. 10. Oală. 11. 

Manta boierească. 13. Adverb. 15. 

Vechiul nume românesc al Romei. 

17? Dispoziţiune particulară a tonu

rilor. 18. Fluviu. 19. Cerc de lier. 

21. Câini (Trans.) 22. Oraş in Eu

ropa. 23. Nedrept. 25. Râu şi oraş 

în Grecia. 27. Cuiu. 28. Plantă ali

mentară. 30. Antipatii 31. Simţ. 32. 

Substanţă medicinală. 34. Pronume.

35. Drug. 37. Primarul unui oraş 

turcesc. 39. Boerul însărcinat cu 

strângerea dării pe băuturile spir

toase.

JOC No. 2. ANTIC

Trimis de Remns Onoe, Bistriţa.

(10 puncte) 

RĂSPUNDEŢI

întrebări trimise de Fănică G. Po- 

pescu Plopşor, Craiova.

(5 puncte)

1. Cum se numia Sn vechime Ma

rea Britanie?

2. Care e numele ştiinţific al rep

tilelor numite vulgar crocodili?

3. Cum se numia în vechea limbă 

românească un raport oficial?

4. Cum se numeşte templul indie

nilor şi Siamezilor?

5. Care e titlul ce se dădea odi

nioară boierilor moldoveni?

6. Cine şi când a fondat Athena?

7. Cum se numeşte animalul fabu

los de forma calului cu nn corn 

drept în frnnte?

8. Care e numele vechilor popula- 

fiuni antropofage din Aritile?

9. Cine a inventat lumânările de 

stearină?

10. Oare a primul învăţat care a iz

butii a descifra hieroglifele?

VERTICAL: 1. Monedă vt-che. 2. 

Animal aquatic. 3. Imperiu asiatic.

4. Principe al Iudeei. 5. Fecior. 6. 

Măsură de timp. 7. Cerb mare. 9. 

Arbore- 10. Cauză primă. 12. Lu

crător la vie. 14. Şerecarul. 16. Emi- j 

sar. 18. Sidef. 20. Gumă-răşină. 21. 

Interjecţie, 24. Aureolă. 26. Corp de 

trupe. 28. Origină nobilă. 29. Imn 

în onoarea lui Apollo. 32. Am pă- 

ţit-o! 33. Sofia lui Iacob. 36. Arma 

do apărare a viespei. 38. Măsură 

agricolă.

i A A A A A
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Ionel Robescu Severin. Care 

este compoziţia apei regale. Ata

că această apă metalele şi de 

unde se poate procura. 2. M a i  exi

stă în comerţ cursul de maşini 

marine de A . Cupseo. 3. D in  ce 

se fac m em branele vibratoare la 

diafragme şi care sunt cele mai 

bune.

Emil Bozdog, Alba-Iulia, Cari 

sunt membrii Academ iei R o m â 

ne, la diferite secţii literară 

ştiinţifică, etc.

Ardeleanu, Aleşd. D in  ce se

formează meteorii şi de ce cad 

la pământ?

C. Dincescu Piteşti. Există 

vre-o crescătorie de vite u nde să 

se găsiască capre pentru lapte 

(5— 6 litri pe zi).

Deslegările jocurilor se primesc 

la redacţie până la 10 Aprilie cor. 

Fiecare joc acordă deslegătorului un 

număr oarecare de puncte. Cel care 

obţine numărul cel mai mare de 

puncte, prin deslegarea celui mai 

mare număr de jocuri, din numerile

7, 8, 9 şi 10, va primi un premiu 

de 1000 lei. Premiul al doilea e de 

500 Iei; premiul al treilea 300 lei. 

Următorii şapte deslegători, primesc 

câte un volum din operile autorilor 

renumiţi. Deasemenea vom publica 

numele tuturor deslegătorilor. Pre

miile se vor distribui la 15 Aprilie 

1928.

U n  cititor. Se  găsesc căirti, în 

vr’una  din limbile română,, m a 

ghiară, franceză, italiană sau 

germană, cara să trateze despre 

teoriile profeţilor moderni în 

special, despre teoriile lui Christ 

namurti şi ale luii Otom an Zar 

Aduisht H a ’Nash . profetul maz- 

deist.

(Urmare depe pagina li), 

după publicaţia engleză de ştiinţe 

oculte „Light". Literatura, despre 

cazul Patience Worth a crescut de 

atunci, ca un torent, la fel ca de

spre minunea dela Konnersreutli 

Drept izvor principal, cei interesaţi 

pot consulta cartea: „The Case of 

Patience Worth. A  Criticai study 

of certain unusual phenomena. Bo

ston 1927“ , scrisă de Dr. Walter 

Franklin Prince. Dr. Priince crede în 

amintiri neştiute, izvorîte dintr’o 

sferă a inconştientului, foarte pu

ţin studiată, până în prezent Ex

plicaţia lui are multe lipsuri. Bine

înţeles că spiritiştii convinşi cretl 

orbeşte, în dictatul, de dincolo de 

lume.

Este interesant că din aceasta 

s’ar putea deduce, că toţi literaţii 

mari au fost inspiraţi eventual, de 

câteva genii, fiecare nefiind decât 

interpretul vre’unui spirit din lu

mea cealaltă.

1. Rege troian. 2. Erou grec. 3. 

Mama unui erou grec. 4. Căpetenia 

turcilor în războiul troian. 5. Erou 

grec. 6. Vestit prooroc grec. 7. Ar

caş vstit; tata lui Pindar. 8. Urma

rea epopeei „Iliada".

Iniţialele de sus în jos dau nu

mele unui erou elin din războiul 

Troian.

FO N D A T 1 8  9  |6

I
1 Cele mai bine asortat m aga

zinele instrumente muzicale, 

gramofoane şi harmonium I
D I V I O  VENCEL
C L U J ,  STR. MEM ORANDULUI 12
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Deşi în general din punct de vederp ştiinţific s’a stabilit că femeii* 

bînne snnt mai pline de temperam at, studenţii Universităţii din Ca- 

colina de Nord au ales —  cu 2500 de voturi, contra 250 —  pe tânăra 

blondă domnişoara Broadus r igina frumuseţii. (Fotograudens).

PRINŢUL DE COROANĂ AL 

JUGOSLAVIEI

REGELE ALFONS AL  XHI-LEA 

AL SPANIEI CÂŞTIGĂTOR DE 

CONCURS

Primul sbor peste Ocean în anul «oesta: aviatorul care n ’are docât un 

«chin, Căpitanul Hincl c’iffe. a i-c'-icat zilele trecute să treacă Oceannl 

plecând din Londra, pesle Irlanda la Neufundland în America. Nn se 

?tie nimic până în prezent de soarta sa. Ilustraţia noastră îl repre

zintă împreună cu sofia lui înainte de plecare. (Foto Graudens).

Facem atenţi pe cititori să citiască noul 

concurs al „Realităţii Ilustrate" 

din pagina 13.

Ilustraţia noastră reprezintă una 

dintre cele din urmă fotografii ale 

tânărului prinţ Petru al Jugosla- 

viei, vărul Regelui Mihai

FANTAZIA POEŢILOR VA DEVENI REALITATE?

Inb’o piesă de Teatru, de curând jncată pe scenele bucureştene, un 

ţoet pnnea pe scenă oameni mecanici, roboti cari lucrând ca şi ori

care dintre noi erau absolut lipsiţi de sentiment, mechanismul se răz

buna asupra omu'ui. —  Iată că un inginer american a luat lucrul în 

serios şi şi-a pus in gând să construiască pe omul maşină, care să 

poată ii condus cu ajutorul unui telefon. Aparatul e în stare să facă 

diferite mişcări omeneşti

Regele care este un ochitor foarta 

dibaci, a câştigat de curând în Se> 

illa, la un concurs de tragere da 

porumbei, cupa premiului întâi
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ADUNĂRILE OPOZIŢIEI

Malţimea, orăşeni şi ţărani, zaci de mii de oameni cu placate an manifestat pr Calea Victoriei, împotriva Guvernului şi pentrn venirea li

câima ţării a partidului naţional-ţi)rănesc (Foto Realitatea).

Manifestaţia 
dela Bucureşti

La Bucureşti a avut o adunare a 

partidului naţional-ţărănesc. Ziarele 

arată că agenţia Rador ar fi infor

mat străinătatea că la această adn- 

nare n'au luat parte decât nn mic 

număr de cetăţeni. Ilustraţiile noa

stre arată mai faine decât orice fel 

de comentarii care este adevărnl.

Manifestaţia dela 
Cluj

La Cluj, Duminecă în 18 Martie, la 

fel ca şi în celelalte capitala da jm- 

deţ, partidul naţional-ţărănesc a ţi

nut adunări de protestare împotriva 

guvernulni. Ilustraţia noastră repre

zintă mulţimea adunată în faţa 

Clnfanlni din Cluj, unde se găseşte 

şi ziarnl „Patria".
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